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L'ORIGEN DE LES DETENCIONS 

El que passa [és] que totes aquestes detencions, tot el que va passar, van ser una cadena. Van venir unes detencions que es van fer a Cerdanyola, que aquesta noia -l'Adela i l'Antònia-, quan estàvem al pis aquest, llavors van marxar. Elles se'n van anar cap a Cerdanyola i allà elles tenien una activitat molt forta i les van detenir, i quan les van detenir van anar agafant el fil d’aquí Manresa. Però aquí la Guàrdia Civil no ens buscava a nosaltres, aquí el que volien era la Teresa Vilajeliu i els altres. I llavors van anar agafant el fil i es van fotent dintre el PSUC, però va ser arrel d'aquestes dues que estaven a Cerdanyola, que les van detenir... A un míting... Això ja no ho sé. Van agafar el fil conductor allà baix, i cap aquí. I la Guàrdia Civil ja feia temps que li tenia botada al Cònsola i estaven buscant el sistema de com... El fil conductor va ser d'aquestes dues noies.

· És a dir a partir de les Plataformes Anticapitalistes, van veure una relació amb el PSUC i, a partir d’aquí, van poder anar contra l’aparell del PSUC, no?

Sí, [encara] que no estava relacionat. Però ells el que volien és... i va ser com el fil conductor, com que llavors ho van relacionar amb el pis aquest de la Teresa Vilajeliu llavors ja van anar agafant i van anar fent això.
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