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EL RETORN DELS EMPRESONATS I LA REBUDA MASSIVA A MANRESA 

Nosaltres vam tenir una discussió, els que érem a Barcelona, important. Perquè hi havia qui volia tornar amb la gent que sortia de la presó i els que deien que no s’havia de tornar, que s’havia de tornar d’una altra manera. 

Al final, la decisió que es va prendre és la de que no es tornava amb la gent que tornava de la presó. I això tenia vàries lectures, o varios arguments. Un argument era la pròpia detenció. L’altre argument era la detenció a la gent que tornava de la presó: “Aviam si aquí muntarem un pollastre i els pobres que surten els tornaran a detenir perquè ens detenen a nosaltres i s’escaparà alguna hòstia”.

L’altra és que, a la gent que tornava, la família els estava esperant. I aquí no fèiem una acció política. És a dir, el retorn aquest va tenir una força emocional, amb el seu contingut polític, però no va ser una acció política. L’acció política la vam fer nosaltres tornant a Manresa i anant-nos-en a veure l’alcalde. Presentar-nos a l’Ajuntament, clar. I el Roqueta, l'home, es va comportar i li vam fotre un paquet sobre la taula, però es va comportar. I ens va dir que venia la Guàrdia Civil però que no patíssim, que s’havien de fer els tràmits, però que no patíssim. 

I la veritat va ser aquesta. Va venir la Guàrdia Civil, ens va detindre, ens va portar al cuartel. Ni tan sols allà vam declarar i ens van portar al Jutjat. Ens van designar un advocat d’ofici, a mi em va tocar el Manubens. Em sembla que ens vam negar a declarar. I ens van deixar en llibertat. Punt.

Jo sí que recordo una assentada amb el Jaume a casa del Ramon i la Núria. D'això me'n recordo perfectament. 

- I no hi havia ningú més a part del Jaume?

No, perquè jo l’entrevista... el Jaume va recollir tota la informació de tota la gent que hi havia a la presó, per intentar recomposar. La llàstima és que el Jaume no hi sigui. Però ell va ser el que va recollir aquesta informació de tota la gent que hi havia a la presó. De com havia anat, de lo què havia passat.

-Dels manresans?

-Sí, sí. I aquesta informació ens arribava a través dels advocats i m’arribava a mi i jo la transmetia a la direcció del partit.

A mi em van venir a buscar, a casa del Ramon i la Núria, em van venir a buscar els amics de la Marga que vam dormir quan vam marxar. I em van portar a algun lloc. Jo recordo que estava molt eufòric. I devia ser això. Però el que no recordo és on em van portar.

Nosaltres veníem amb la moral dels vencedors. És a dir, sabíem que si ens detenien... Nosaltres fèiem una acció política, per això vam anar a l’Ajuntament i no ens en vam anar cadascú a casa nostra. 

Si ens han d’agafar que ens agafin a tots junts en un lloc simbòlic. I sabíem que ja no era època perquè ens torturessin. Perquè, a més, què els hi podíem dir més nosaltres? Per una banda això i, per l’altra, quin sentit tenia agafar la gent i tenir-la allà uns dies? Això ja no donava, la ciutat ja no donava per això.

I nosaltres vam sortir. És que les detencions aquestes ens van legalitzar tots de cop. Clar, quan jo vaig tornar què havia d’explicar? Que havia estat de vacances? No. Tothom igual. Ens van legalitzar de cop. Nosaltres vam passar a ser figures públiques. Jo a tot arreu on anava explicava que era del PSUC. És que no ho havia d’explicar jo, ja ho havia explicat la Guàrdia Civil! [Riu]. Els que no ho sabien se’n van enterar. 

I vam començar a organitzar coses que, inclús des de la direcció del partit, estaven una mica sorpresos, perquè van venir uns italians i va venir el Gregori a Manresa abans de la legalització. I vam posar en el local del carrer Saclosa 150 persones allà dintre, atapeïdes de mala manera amb dos representants del Partit Comunista Italià, el Solé Tura, el Gregori. Que aquests van ser els que ens van enviar una màquina preciosa. 

I ho vam fer i la policia ho sabia. Però ho sabia tothom. Tothom hi era. El que venia allà Déu n’hi do la voluntat que hi posava. I no estàvem pas legalitzats aquella època.
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