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Joaquín Vizcaíno Frima

LES PERSONES QUE ES VAN FUGAR. “AL PRINCIPI NO SOSPITAVEN DE MI” 

Como resulta que la Maria Teresa Vilajeliu era la secretaria de la asociación de vecinos del Xup y yo entonces era el presidente, en el momento que detuvieron a la Maria Teresa, -que me informé porqué me fui a su casa y me lo explicó la madre-, entonces yo, a partir de aquella noche ya no dormí en casa. Dormía en el mismo Xup pero en una casa que estaba vacía que era de mis padres, pero mis padres no estaban ya allí. Mi madre ya había muerto y mi padre estaba en casa de una hermana. Y entonces, en vez de dormir en mi casa, dormía en casa de mis padres, pero la vida diaria la hacía normal. Yo iba a trabajar, aparecía por Manresa y por el barrio, hablaba con la gente… 

Yo recuerdo que fui al día siguiente por la tarde con el abogado Sitjes, me presenté en el cuartel de la Guardia Civil pidiendo la libertad de la Maria Teresa Vilajeliu. Y aquel día nos dieron largas pero no nos trataron mal. Pero el día siguiente volvimos a ir por la tarde otra vez, con el señor Sitjes y aquel día sí que casi nos echan a patadas en el culo. Pero de momento de mí no sospechaban ni nada. Porque hice esto y se me podían haber quedado allí pero entonces yo pensaba: “De momento desconocen lo que soy”. 

Después ya recuerdo que empezó a caer gente del partido. Pusieron a la Maria Teresa en libertad, el Padullés, el Francisco vino al Xup a verla. Quedamos que mi mujer y unas vecinas llevaran a la Maria Teresa al Centro Hospitalario porque estaba toda llena de morados por todos sitios, que la habían torturado. Yo acompañé a Padullés a su casa y en la puerta de su casa ya vimos que había la Guardia Civil y entonces ya nos marchamos. Y aquella noche lo llevé a tu casa y yo después ya me marché para mi casa, y el Padullés se quedó en tu casa. Después ya no sé donde lo...

- (Lluís Maruny [OFF]): ¿Y tú te quedaste en casa?

- Yo me fui a mi casa, cené y todo, pasé por allí por el barrio, paseé un poco. Y me fui más tarde a dormir a casa de mis padres. 

Después ya me enteré de que habían ido cayendo todo de gente del partido y estábamos todos… Hicimos algunas reuniones. Una la hicimos en Collbató, y en San Vicente se hizo otra, pero yo en aquella no pude asistir, no sé por qué motivo. Pero el partido, a pesar de que estábamos en peligro de la caída política, estaba trabajando y haciendo octavillas, repartiendo octavillas, y siguiendo la lucha, digamos. Y la defensa de los compañeros que habían detenido, de los que no eran del partido y de los del partido, porque desde el primer día nos movíamos también en solidaridad con los que habían detenido que no eran del partido, pero nosotros luchábamos y nos organizábamos a ver si conseguíamos algo positivo. 

Entonces, al cabo de...  -no sé exactamente que día era-, por la noche vinieron a buscarme a mi casa, y claro, ya no me encontraron. Y lo teníamos organizado, total que en seguida por la mañana me enteré y yo ya, en vez de irme a trabajar ni dejarme ver por allí, me marché. Me marché para Terrassa que conocía allí gente del partido, y de allí me mandaron a una casa segura y ya me fui enterando de todas las cuestiones. 

Por la televisión dijeron que estábamos en busca y captura el Lluís Maruny, el Sebastià... no, el Sebastià no. 

- [OFF]: Sí, el Sebastià també. 

-Ah sí, también, porque se había escapado del hospital. El Sebastià era el que estaba en el hospital. El Padullés... Y había otro más, ¿quién era?, además del Sebastián, el Padullés, el Lluís Maruny i yo. Y alguna gente más, escondida por fuera, pero ya había caído bastante gente del comité local del PSUC.
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