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LA SOLIDARITAT MANRESANA. EL PAPER DE LES DONES. EL SUPORT DE L’ESGLÉSIA. LES PORTES OBERTES DE L'ESGLÉSIA

Érem un moviment de prestigi i, a més, després de les detencions no vam oblidar ningú i no vam ser un moviment oblidat. Vam continuar treballant contínuament per aconseguir el que volíem aconseguir, i després per a no oblidar les persones.

La primera trobada massiva que es va fer va ser aquesta que parla el Fuentes a Casa Caritat. La intenció era -jo llavors era del Comitè de Solidaritat- fer una trobada de les famílies que havien estat represaliades, que havien fet registres a casa seva. Amb tot això qui ens va ajudar molt va ser l’Església, que sempre vam tenir les portes obertes. Primer, perquè era l’única porta oberta. 

Era un moviment on acudia molta gent. Jo he sentit comentaris que es va incrementar el públic d’esglésies puntuals com la de Sagrada família, Crist Rei i tot això, perquè esperaven allà una font d’informació. I, a més, vam tenir molt al costat sempre a persones, per dir noms, com el Junyent, el Bardolet que ara s’ha mort i gent molt propera al moviment obrer.

Després dels primers auxilis, que van ser atendre les famílies que es van quedar sense el sou del cap de família, vam continuar fent trobades amb les famílies. Primer per veure què podíem fer i després les famílies van ser les que van muntar la tornada dels que van ser detinguts i fugats.

Des d’aquell moviment es van obrir els centres de planificació familiars a molts pobles i ciutats que van començar treballant amb una sabata i una espardenya i amb treballs voluntaris de moltes dones.
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