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Joaquín Vizcaíno Frima

LES PERSONES QUE ES VAN FUGAR. AMAGAT EN DIVERSOS PISOS

Cuando me vinieron a buscar, como ya he explicado, yo dormía en casa de mis padres. Por la mañana ya me mandaron un aviso de que había estado en mi casa aquella noche la Guardia Civil, y entonces yo me vine a Manresa. Yo tenía coche, -no sé si recordáis- entonces fui a ver al Sitjes, el abogado y se lo expliqué. Le dije que estuviera prevenido no fuera que [a] él, como habíamos ido al cuartel, le fueran a molestar. 

Después fui a verte a tí porque sabía que tú se lo dirías a los demás camaradas del partido que entonces había por Manresa todavía en libertad y que no los habían molestado para nada. 

Yo no sabía dónde ir porque a mi no me habían dejado dicho: “Si tu te tienes que marchar venga a tal sitio o a tal otro”. Pero yo recuerdo que una vez con el Paco... El Paco de la Font, el Priego -ya ves, hizo la mili conmigo y todo y ahora no me acuerdo del apellido-. Un día estuvimos visitando a un compañero de Comisiones Obreras y del partido de Terrassa que se llamaba Pepe Gordillo, era muy conocido.

[L'interrompen.]

Fui a su casa, yo me presenté allí, y la madre no se fiaba de mí. Y entonces le fui hablando, porqué él estaba durmiendo, que había hecho el turno de noche, pero la madre dijo: “No, mi hijo no está”, porque se pensó que a lo mejor yo era policía o guardia civil. Yo qué sé lo que pensó, no se fiaba. Pero cuando ya le fui explicando todo lo que estaba pasando, entonces dijo: “Espera un momento”, y fue a por el hijo. Y salió el hijo y le expliqué lo que pasaba. Ya estaba enterado de que en Manresa había detenciones y tal, y entonces él me llevó a una casa en Terrassa, que era gente de la Juventud. 

Estuve allí todo el día y por la noche me llevaron a la Parroquia de Can Anglada y había gente de aquella parroquia que habían ido a visitar la tumba de aquellos hombres que habían matado de ETA que eran el Ángel Otaegi y el otro, el Paredes Manot, el Txiqui. Y habían estado allí, habían estado sacando fotos y habían explicado todo aquello. 

Entonces yo intervine y expliqué todo lo que estaba pasando en Manresa, las detenciones que había, las torturas, que había gente de Comisiones y de otras organizaciones [que habían sido torturadas], y sobretodo que había empezado a caer todo el aparato del partido. Lo estuve explicando y la gente se solidarizó. Entonces allí, un cura de allí de Can Anglada me acompañó y me llevó a un sitio seguro que era en Sabadell, a casa de un hermano de él. Y pasé una semana a casa de un hermano de él. El Gordillo lo sabía y entonces el Comité Central mandó a un compañero del Comité Central que era el Linares  -que lo habéis conocido, porque ha venido a Manresa, vino muchas veces- y entonces él me dijo que me fuera para Barcelona que en la plaza Letamendi te encontraría a tí y al Padullés y nos reunimos en la plaza Letamendi. Allí fue ya cuando me puse en contacto con vosotros y ya me enviasteis a un piso seguro a dormir y a estar. Y nos reuníamos a cada momento, o casi cada día. 

(Lluís Maruny [OFF]): Cada día!

- Cada día. Y ya estuve en contacto con todo el partido hasta que ya llegó el momento que tuvimos que regresar, que fue cuando salieron los compañeros que estaban presos, y estuvimos allí en la Modelo esperándolos.
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