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Manolo Ramos Gómez

EL RETORN DELS EMPRESONATS I LA REBUDA MASSIVA A MANRESA. “YO ESTABA MUY EMOCIONADO”

Yo, sobre la vuelta, independientemente de que fue un acierto... Políticamente hay que valorarlo como un hecho muy positivo, el  que decidieran volver con nosotros, porque entre otras cosas ya tendrían el respaldo de… Nosotros, por decirlo de alguna manera, ya éramos casi legales, estábamos al descubierto, por tanto ellos venían, un poco al amparo nuestro, por tanto fue un acierto -del partido o de quién fuera la idea-, de volver todos juntos. 

Lo que sí recuerdo que fue muy emotivo. Entre otras cosas yo me desmadré, no sé si porque soy muy “madrero” o qué. Pero claro, cuando llegamos allí al andén, esperábamos que alguien nos iba a recibir, como mínimo los más allegados. Y no vemos a nadie, casi nadie. Nos dijeron que fuera había gente, cuando nos bajamos del tren, que fuera [sí que] había gente pues yo lo que hice en aquel momento, yo reconozco que me emocioné demasiado, y lo que preguntaba era por donde estaba mi madre. No sé si os acordáis, que yo estaba gritando allí entre la gente: “¡Mi madre, mi madre, mi madre!”. Al final pues claro, lo que hice fue darme un abrazo allí a mi madre. Y cuando ves tantísima gente, -porque claro, nosotros nos habíamos conformado con manifestaciones de cien, doscientos- y allí había cantidad industrial. [L'interrompen]. Exactamente, además gritos y además aplausos y demás… pues la verdad es que yo estaba muy emocionado. 

Cuando sales de la cárcel que te esperas que como mínimo estén los familiares, y resulta de que nos tuvieron reteniendo allí en la prisión, diciendo que nos iban a revisar, que no nos daban permiso, no podíamos salir, que para aquí, que para allá. Tu estás con el petate, con la bolsa allí a la hora de salir y no sales. Y cuando sales, resulta que dices: “No hay nadie, no hay nadie”. Eso es desolador.
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