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MARCELINO IGLESIAS MARCUELLO

LES DETENCIONS I EL TRASLLAT A LA CASERNA DE LA GUÀRDIA CIVIL. L'INTERROGATORI 

Ahora no entiendo porqué y a raíz de qué se empezaron a hacer las detenciones en Manresa. Porqué yo pensaba, y mi análisis político era, que en función de que Franco se iba a morir a los cuatro días, querían desmantelar la oposición de izquierdas para que no hubiese un gran movimiento político sindical de cara a la transición. 

Y ahora resulta que el problema es local, por lo que se ve es local. Entonces no entiendo nada, mi argumento político se destruye. El proceso de las detenciones y después de las detenciones [es] una laguna, una gran laguna de comunicación entre todos los grupos o personas que nos conocíamos y nos relacionábamos a nivel político-sindical. Y ahí estábamos todos perdidos. 

Antes de las detenciones, yo hacía vida normal, nunca pensé que me iban a detener, hacía movimiento político, reuniones clandestinas de seis o siete personas y luego sobretodo en las reuniones con el sindicato de Comisiones que, eso sí, fue más continuo. O sea, mi lucha más continua y más efectiva ha sido en la lucha sindical, no política. 

Mi detención, el día concreto no lo sé, fue en el mes de octubre del año 75, poco antes de morir Franco. Fue entre semana porque sé que al día siguiente fui a trabajar. Fue entre semana, volví a casa al atardecer a la noche y me dijo mi mujer que me habían venido a buscar dos de la brigada político-social de la Guardia Civil. Yo sabía que no tenía escapatoria, no tenía medios tampoco para ir a ningún lado. Me fui al Pont de Vilomara para que no me cogieran en casa, y fui a avisar a un compañero. Al día siguiente fui a trabajar porque pensé: “Si me tienen que detener pues que sea delante de todos los trabajadores”. 

Al mediodía, me parece que era el turno de mañana, me avisaron la dirección de la Pirelli de que había dos personas que me esperaban en la puerta. Y claro, no tenía alternativa ni solución. Intenté hablar con algunos compañeros de por allí de la situación y decirles que me venían a detener y que hicieran lo que pudieran. 
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