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Maria Teresa Vilajeliu

LA SOLIDARITAT MANRESANA. EL PAPER DE LES DONES. EL SUPORT DE L’ESGLÉSIA. LES MONGES REPARADORES

La solidaritat que jo vaig rebre -a part d’aquest moviment que vosaltres havíeu dit-, començant per les dones del Xup, que em van venir a veure a la presó a portar-me mantes i menjar i em van venir a recollir al Jutjat el dissabte a la tarda, quan hi vaig anar i vaig poder tornar amb elles. Perquè elles juntament amb el Vizcaíno es van cuidar d’avisar el Sitjes, l’advocat Sitjes perquè jo havia arribat amb blaus i marcada, i a veure què havien de fer. 

Passant pel comitè d’empresa de la Lemmerz, que no se si se’n deia comitè d’empresa...

- [OFF] No, “jurado”. 

Jurado. Que van obligar al cap de personal a venir-me a veure a l’hospital i a interessar-se per com estava jo. El van obligar i el cap de personal va venir, -a part de que vinguessin els meus companys de treball-, va venir ell també i em va dir que havia vingut perquè l’havien obligat els del jurat d’empresa. 

També vull reconèixer el paper que va fer l’Església, que se’n va parlar a totes les esglésies. Es va parlar de com era de greu el que estava passant dins del cuartel de la Guàrdia Civil. 

També vull reconèixer tota la gent que em va venir a veure a l’Hospital. La meitat de la gent jo no sabia ni qui era, era gent normal, vull dir gent que no portava cap uniforme de res, ni era clero ni no clero. Gent que jo no sabia a què venien, només venien a donar-me la seva solidaritat. 

També és veritat que hi va haver gent que es va acollonir, perquè sabien que a l’Hospital jo estava vigilada i, per tant, no es van atrevir a entrar, però en tot cas vull reconèixer la gent que sí que es va atrevir a entrar i em va venir a veure. 

I després en les dues visites que vaig haver de fer a Barcelona, la primera a declarar, a fer la declaració de mals tractes, i la segona, a donar-me la resolució, no hi vaig anar mai sola, sinó que sempre hi vaig anar amb un vagó ple de gent que em va acompanyar, que hi havia gent de Manresa, del Xup i de tot arreu. És a dir, que si amb alguna cosa em quedo de tot això és amb la solidaritat de la gent que va aparèixer de tot arreu. I això sí que vull que sigui un agraïment específic per part meva.
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