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EL RETORN DELS EMPRESONATS I LA REBUDA MASSIVA A MANRESA. UNA TORNADA CONJUNTA
A la tornada vam tenir clar des del principi que si se quedaven els que s’havien fugat, el grup havia de ser un grup, los que van estar a la presó i los que van marxar. Havien de tornar amb aquesta idea. 

Jo vaig anar a una reunió -que crec que la Marga encara no havia tornat-, amb el Linares i algú més, per suposat hi havia el Padullés. En aquelles reunions ja vam decidir que si tornaven los de la presó, si los donaven llibertat, havien de tornar també los fugats. Llavors vam preparar-ho. Vam preparar que la tornada havia de ser conjunta, i que havien de fer una convocatòria pública aprofitant tota aquesta branca solidària que hi havia al voltant del fet. 

El diumenge abans ja havien llegit una homilia dient que possiblement sortirien en llibertat, però que encara no era segur. Llavors juntament amb los avogats, el representant del comitè central. I les que érem del PSUC, a més a més del Comitè de Solidaritat vam ser les defensores que havien de tornar i que havien de fer una convocatòria pública. Llavors vam convocar a la gent a l’estació el dia de la tornada. 

Jo també vaig estar com el Vizcaíno, esperant a la Model. De la Model havien de sortir a les vuit com a màxim. [Hi] vam estar des d'abans, des de les set de la tarda ja estàvem allà, i com a màxim era les vuit. Van allargar mitja hora, mitja hora més, una hora més. De les vuit a les deu van dir una hora, a les deu vam estar allà esperant, i a les dotze vam marxar d’allà.

Però al dematí ja vam tenir una reunió per informar que a l’estació hi hauria gent. Es decir que els que tornàveu ja sabíeu que a l’estació hi havia una convocatòria pública feta, però el que no esperàvem és tanta gent. Tampoc tanta policia. Jo a la primera ronda d’informació vaig informar que hi havia dos autocars de policies de fora que no les coneixíem ningú, que no eren el Anselmito éste ni el Felipito de l’Ajuntament. Eren policies i, a més, amb màscares d’aquelles. És a dir que venien preparats [per] lo que fes falta. 

Però [hi havia] moltíssima gent, a Sant Domènec no crec, però per Sant Domènec segurament esperaven gent, perquè la finalitat era des de l’estació anar a peu fins a Sant Domènec. Hi ha gent que estaven per allà fent el ronso, però hi havia moltíssima gent. 

La tornada jo crec que va ser un èxit. Aleshores ja la gent que sabíem que els fugats no tornarien con los altres, ja ho sabíem que no tornarien. Es decir que baixarien només els que havien estat a la presó, i que los demés ja... També estava previst, que si no podíeu -això no ho heu dit-, que baixaríeu a Sant Vicenç, però que sinó el dia següent s’aniria a l’Ajuntament. 

Parlàveu del Roqueta de la rebuda vostra, però el Roqueta, tot i que amb el seu estil, però sempre que vam fer una gestió que [el] requeria, -que en vam fer vàries, que ara no recordo enumerar-les-, sempre va estar amb un talant de col·laborador, i d’escoltar i saber escoltar. Igual que diré altres noms, que també vam fer gestions amb empresaris, a la Lemmerz vam anar [a parlar amb] el que llavors era el delegat sindical, que era al Calsina, i així com el Calsina [tenia una actitud] que era: “Esta gente que ya sabían dónde se metían”, el Roqueta sempre va estar molt a l’escolta. No hi ha res a dir.  

I després lo dels advocats i de les mares de les famílies jo penso que s’ha d’agrair molt. Perquè els que ideològicament defensen una causa, doncs, ja estan convençuts, però elles van veure una mica obligades. N’hi havia que eren comunistes i n’hi havia que no, però col·laborar en la causa ho van fer totes.
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