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JOSEP RAMON MORA VILLAMATE

LES DETENCIONS I EL TRASLLAT A LA CASERNA DE LA GUÀRDIA CIVIL. L'INTERROGATORI

La detenció..., bé, no és una detenció, perquè vaig anar jo a la caserna. 

Recordo la frase que em va dir el guàrdia civil que estava a la porta, que em va deixar gelat. Només entrar que em va dir: “¡Hombre! Ya tenemos aquí el pajarito”, d'entrada, ja. 

Els interrogatoris van ser una mica de l'estil que ha comentat la Carme [Cots], de violència física, violència psicològica, amenaces a la família: “Cogeremos a tu mujer, la violaremos, la mataremos...” aquest tipus de coses. 

Les preguntes que a mi em feien tenien dos objectius, bàsicament: demostrar la meva vinculació al PSUC i la recerca de l'aparell de propaganda del PSUC. Aquestes eren les preocupacions que tenien ells en aquell moment. 

La meva vinculació al PSUC era indemostrable, perquè jo no hi estava vinculat. Els hi explicava les meves reunions a la Carretera de Vic número 25, la residència sacerdotal. 

Em preguntaven sarcàsticament si allà el que fèiem era passar el rosari. Preguntes d'aquestes tipus, acompanyades de sessions d'aquestes del “poli bueno, el poli malo”, un que t’aconsella i l’altre que t'amenaça i et pica. En un moment determinat de la nit hi vaig veure el Joan Sala, que estava en un estat físic bastant lamentable. Quan van acabar la sessió d'interrogatoris em van deixar emmanillat a un banc del pati de la caserna, despullat de cintura en amunt. Vaig estar tres o quatre hores allà. Després em van donar un conyac i em van posar a una habitació on també hi havia el Cònsola que estava també bastant fotut, i ja està. 

Jo en aquell moment vaig sentir soroll de furgonetes. Suposo que en aquell moment ja havien trobat alguna cosa. I el dia següent que era el Pilar, ens van portar al matí -crec que era- a la presó de Manresa. El Joan Sala vaig veure que li havien arrencat en vivo la barba, es notava que tenia trossos de la barba arrencats. I el Cònsola el vaig veure pràcticament inconscient. Estava molt atonyinat físicament,  amb la cara molt atacada i pràcticament inconscient. 
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