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Maria Teresa Vilajeliu Roig

LA MILITÀNCIA

Jo no he estat mai al PSUC, però sí que en aquella època jo no estava organitzada en cap grup ni en cap sindicat. Fins aleshores ho havia estat: feia mig any que havíem deixat les Plataformes Anticapitalistes i l’organització d’esquerra comunista, i col·laboràvem amb les reivindicacions, en els actes que hi havia més sonats amb Comissions Obreres i amb tot el moviment de solidaritat obrera que hi havia en aquell moment a Manresa. 

En aquells moments vivia al Xup i estava molt lligada a l’associació de veïns, però ja he dit que no estava organitzada políticament enlloc. 

Ja sabia que havien caigut molts companys de lluita. Tot i que jo no era del PSUC, sempre he tingut molt bona relació amb la gent del PSUC i me’ls he estimat molt, igual que la gent de Comissions Obreres. Sobretot amb la gent de Comissions Obreres de la Lemmerz jo hi tenia molt bona relació i n’hi tinc. 

A mi, d’entrada, de seguida em van acusar de ser del comitè local del PSUC. I jo pensava: “però com poden portar els papers tan molls!”
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