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Marc Viader Pericas

EL RETORN DELS EMPRESONATS I LA REBUDA MASSIVA A MANRESA

Van decidir tornar els detinguts en tren a l’estació de Manresa i allà se’ls hi va fer una rebuda impressionant. I aquí em surt una cosa -que potser ja s'ha dit molt-, però es veu que allò va ser una alfombra de roses, és a dir... [llegeix] hi havia clavells rojos, no roses. M’imagino que allò que s’havia vist a Portugal amb l’aixecament contra el règim de Portugal i això encara deuria estar molt viu.

Diu: “Al poco sobrevendría como es bien sabido el fallecimiento del dictador y Manresa tributaría un recibimiento caluroso y pleno de claveles rojos en la estación de la Renfe a la que regresaban tras la represión y contra los deseos de quiénes les habían amenazado que jamás deberían pisar la ciudad de Manresa”. 

És a dir, que si no es mor el Franco, aquí hi hagueren hagut unes condemnes fortíssimes, perquè seria: propagandes il·legals, serien reunions il·legals amb la legislació aquella feixista que teníem, seria haver descobert tot aquell aparell i hi hagueren hagut unes penes grandioses. Però va morir el Franco i això va fer un tomb que va permetre aquesta situació, amb el caliu que va anar creixent a Manresa de solidaritat i allò va [ser], com he dit, una alfombra de clavells rojos i una alegria de tornar.
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