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Sebastià Vives Antúnez

EL RETORN DELS EMPRESONATS I LA REBUDA MASSIVA A MANRESA

La trobada que vam tenir tots nou en un bar a Barcelona, sopant allà, que no me’n recordo ni on era, però va ser una cosa! Ara ho recordo per lo emotiu que va ser, perquè clar imagineu-se, quatre tios allà, cinc a la presó, ens vam trobar allà i recordo l’emotivitat però no recordo ni on era ni com va ser.

- I què recordes?

Això, que vam estar sopant a un bar tots nou, gairebé no hi cabíem però no recordo més, no ho puc recordar. A vegades l’emoció fa perdre la memòria.

Vull ser molt ràpid. Lo de l’Ajuntament d’aquí, l’alcalde, el Roqueta es va portar molt bé, [estava] molt acollonit, però molt bé. 

-[OFF]: Sí, molt acollonit...

-Sí. I aleshores quan vam decidir marxar, que teníem la brigadilla de la Guàrdia Civil a fora, vam tenir un xou d’aquells típics que havíem tingut ja altres vegades amb Comissions i coses d’aquestes. La policia ens deia que anéssim al cotxe i, si no ens donaven l’ordre de detenció, no hi anàvem. 

I estàvem a la paret de l’Ajuntament, ells dient que anéssim amb ells, que no era una detenció, i nosaltres: “Doncs, si no ens deteniu no vindrem, aquí ens quedem”. Així a la porta. Fins que no van dir: “No es una detención, es una retención”. I ens vem quedar així, que era una retenció, però nosaltres ja anàvem una mica en plan sobrats. Estàvem segurs que la cosa havia canviat completament. I després ens van portar a la Guàrdia Civil. 

Jo no recordo aquesta consigna del partit, o aquesta ordre. No la recordo. El que sí que sé és que quan em van interrogar a mi els vaig dir que no sabia ni què era el PSUC ni què era Comissions Obreres ni sabia res, en plan xulo. “Què és això?”, vaig dir, “què és això?” Aleshores vaig fer constar que no sabia ni què era això i em van deixar anar.
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