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Joaquín Vizcaíno Grima

EL RETORN DELS EMPRESONATS I LA REBUDA MASSIVA A MANRESA

- Yo recuerdo que estuvimos el día antes, el día 7 por la noche esperando en la puerta de la Modelo, que sabíamos que iban a salir. 

-[OFF]: El 6 por la noche. 

- O el 6. Estuvimos hasta las tantas y, cuando ya nos fuimos porque no salían, después fue cuando los soltaron, y se encontraron fuera solos. 

Estuvimos allí. Luego estuvimos reunidos en Barcelona, los cuatro que estábamos entonces que ya todo el mundo sabía. Había mucha gente en Barcelona los primeros días que estaba escondida. Pero al final quedamos los cuatro, namás que el Padullés, Lluís Maruny, Sebastià Vives y yo. Los cuatro. Y entonces nosotros cuatro con los que salieron de la cárcel, que eran el Fuentes, el Ramos, el Joan Sala, el Jaime Sala y el Cònsola. Comimos juntos, ya estaba todo más o menos organizado, pero ya quedamos de acuerdo de venir todos juntos en el mismo tren.  

Y nuestras familias, -porque mi mujer estuvo en esa reunión en el bar y otras mujeres y todo- se vinieron a Manresa y nosotros ya quedamos en el tren que nos íbamos para Manresa. Todos, los nueve. Y es cierto que en Sant Vicente vinieron a decirnos que bajáramos del tren y que regresaríamos hasta Manresa en coche, porque había muchísima policía y Guardia Civil en la estación y alrededores. 

- (Rosario Ramos [OFF]): Mil personas. 

- (Lluís Maruny [OFF]): Mucha gente, sí. 

- Y que había una masa de gente muy grande. Entonces nosotros bajamos y nos vinimos en un coche a Manresa y llegamos cuando el tren llegó a Manresa y vimos toda la policía, vimos toda la masa de gente que había, que llegaba hasta Santo Domingo y vimos todo aquello pero no salimos del coche. 

Y nos fuimos ya. Nos llevaron juntos a cenar y a dormir y a la mañana siguiente nos presentamos en el Ayuntamiento a decirle esto que has dicho tú al alcalde, que nos incorporábamos a la sociedad civil de Manresa, que éramos los que habíamos estado en búsqueda y captura. Y entonces llegó el jefe de la Policía que era de la Guardia Urbana, que era aquel bajito…

-[OFF]: El Agapito.

- Agapito, y le comunicó al alcalde que la Guardia Civil quería entrar a detenernos. 

La actitud del Roqueta fue buena, considero, porque dijo que no, que dentro del Ayuntamiento no los dejara entrar, a la Guardia Civil. Y no pudieron entrar en el Ayuntamiento. El Agapito se puso allí con dos o tres guardias firmes.

- (Josep Fuentes [OFF]): L'Agapito era així. [Riu]

- Y hasta se forcejeó con ellos y todo, y no los dejaron entrar. Y después nosotros ya salimos y lo que yo recuerdo es que al final no nos podían detener, porque nos decían que nos detenían y nosotros decíamos que no había motivo y que pondríamos una denuncia contra ellos, se montó [una]... Pero al final decidimos ir al cuartel de la Guardia Civil. 

Total, que nos llevaron al cuartel de la Guardia Civil y entonces toda la gente, -que había bastante gente en la puerta del Ayuntamiento-, se fue para la puerta del cuartel de la Guardia Civil. Y allí digo yo que dijeron: “Bueno al más tonto de todos lo vamos a interrogar primero”, y me interrogaron a mí el primero. Pensarían ellos, digo yo que pensarían ellos, porque me interrogaron a mí el primero. 

- (Lluís Maruny [OFF]): Una equivocación grande.
- Y me dijeron que si yo había pertenecido o que si pertenecía al PSUC o Comisiones Obreras, o todo eso. Y yo a todo decía que no. Que si había estado en reuniones clandestinas, “Yo nunca! Yo estaba en mi trabajo y no sé porque me habéis venido a buscar. Yo no sé nada”.

Yo mientras la declaración les dije que ellos habían torturado a la gente allí. Y me dijeron que no, que eso era una mentira. Y cuando al final acabé, que todo lo negaba, un sargento de la Guardia Civil me puso la mano encima y me dijo: “Procura no caer nunca en nuestras manos”. Y entonces yo le dije: “¿No me está usted negando que han torturado aquí a los detenidos que ha habido? Pues esa es una amenaza de que si yo caigo en sus manos me van a torturar”. 

Y entonces ya muy cabreados me dieron el papel para que lo firmara y yo...

[Gesticula amb les mans]

Acabó aquí el escrito y aquí que no cabía ya ni una palabra más firmé. Y entonces me dijo: “Oye, ¿que te crees que vamos a poner algo ahí abajo o qué?” Y digo: “Por si acaso, porque no me fío de ustedes”. [Riuen] Y entonces: “Venga, fuera de aquí!” Me echaron para fuera y entonces entrásteis los demás que no se cómo os trataron. A mi me pegaron unas cuantas voces.

Cuando ya se empezó a... Con el coche dimos la vuelta por Manresa y eso, decidimos, y quizá fue el Joan Badia... 

-(Rosario Ramos [OFF]): el Joan Badia y el Sala. El Jaime no, el hermano. 

- El que nos vino a buscar con el coche. 

- (Lluís Maruny [OFF]): el Joan. 

- (Rosario Ramos [OFF]): esto, el Joan Sala y el... 

- (Lluís Maruny [OFF]): i el Badia. 

- (Rosario Ramos [OFF]): Joan Badia.
- Entonces fuimos a Callús y cenamos en casa del Josep Sala, que era el padre...

- (Josep Fuentes  [OFF]): el Josep Badia.
-(Lluís Maruny [OFF]): no, el Josep Badia. 
- El Josep Badia, eso, no Sala, que era el padre.

-(Lluís Maruny [OFF]): carlí.

- Sí, era carlí.

-(Lluís Maruny [OFF]): molt bon tio.  

- Muy buena persona. Y entonces allí cenamos y yo por lo menos -no sé vosotros- pero yo recuerdo que pasamos la noche allí. Y de allí nos trajeron para el Ayuntamiento de Manresa. Y una vez salimos y nos llevaron al cuartel, lo que no hemos dicho es que del cuartel nos llevaron al Juzgado. Sí, sí. Y en el Juzgado, el juez nos puso en libertad sin fianza. En libertad, pero nos pusieron que cada semana o cada quince días teníamos que presentarnos al Juzgado.

- (Josep Fuentes [OFF]): i es va decidir no presentar-nos.  

- Exactamante. Y nosotros no nos presentamos. Y nos pasaron al Tribunal de Orden Público.

- (Josep Fuentes [OFF]): la documentació dels jutjats.  

- (Lluís Maruny [OFF]): la documentació, és clar, per força.  

Porque yo tiempo después tuve que sacar el pasaporte porque iba a ir a Italia, a Bolonia, que me habían invitado, y no pude ir porque el pasaporte no me lo dieron.
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