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Joan Badia Pujol

EL RETORN DELS EMPRESONATS I LA REBUDA MASSIVA A MANRESA

Em sembla que era cap el 5 de desembre que es va començar a dir que tornarien els del PSUC que havien estat a la presó i vam organitzar una rebuda a l’estació de Manresa bastant sonada. Llavors hi va haver allà crits de “Llibertat, Amnistia, Estatut d’Autonomia”, que ja era una mica el que tocava. Hi havia la policia, hi va haver una certa tensió, però em sembla que no hi va haver cap incident remarcable. 

El que sí que recordo és que tots els que arribaven, i alguns altres, ens vam trobar a casa meva a Callús, -a casa els meus pares, vaja-, i allà vam fer la primera reunió del nou Comitè Local del PSUC i a partir d’allà vam prendre decisions i vam començar a reorganitzar-nos. 

A partir d’aquell moment jo vaig passar a ser responsable de propaganda, justament, i teníem les màquines de ciclostilar a Sant Vicenç de Castellet, en un pis justament de l’exalcalde Montsec i l’Antolina Vilaseca. I jo anava a allà, els portava els clixés i llavors ells anaven -jo no sé on era- anaven a ciclostilar i em donaven les octavetes. Això és la meva feina des del 75, 76. Des de finals del 75, 76 i pràcticament fins el 77, fins que hi va haver llibertat. Durant un any i mig vaig fer de responsable de propaganda. 

El temps que hi va haver tota la gent fora jo venia, em reunia amb els militants del PSUC que havien quedat. Recordo el Vizcaíno al Xup, i amb tota la gent que eren militants, amb el Quim Sivillà, que també era del PSUC i, en fi, amb tota una sèrie de gent que anàvem contactant amb tothom i organitzant. 

Organitzant tant al PSUC com també Comissions Obreres, perquè la gent es podés reunir. Per tant, vaig passar durant un temps, des de l'octubre del 75 fins al desembre del 75, pràcticament sent la persona que anava a Barcelona, es reunia amb els responsables del PSUC -que eren el Padullés, el Lluís Maruny i el Ramón Majó-, i la gent d’aquí que eren militants de base, i també alguns comarcats. 

Per tant vaig passar a ser una persona que coneixia molt de la gent del PSUC d’aquí, pràcticament tenia jo la llista de tots els que érem. Va ser una època d’una semiclandestinitat, perquè tampoc, -a part de no viure a casa-, tampoc me n’amagava. Jo anava a treballar cada dia, de fet la Universitat era bastant una illa de llibertat en aquell moment, i era bastant impensable que la policia s’atrevís a anar-me a detenir a l’Escola de Mestres de Sant Cugat, que en un claustre de 130 em sembla que 60 o 70 érem del PSUC. Era bastant impensable que jo podés ser detingut i, per tant, estava amb una certa sensació de semiclandestinitat. Però també vigilava molt, mirava si em seguien i aquestes coses, però tampoc tenia la sensació de ser molt buscat.
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