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Josep Fuentes Ribas

EL TRASLLAT I L'ESTADA A LA MODEL. EL TRASLLAT I LA VIDA A LA PRESÓ

- El dia que ens van traslladar a la Model va ser un dia molt trist. Perquè semblava que marxaves d’aquí, que desconnectaves de les famílies, les famílies eren a la porta, veien com ens pujaven al furgó de la Guàrdia Civil. A la carretera sé que, anant cap a Abrera, hi havia hagut un accident mortal i vam veure un cotxe i dues persones tapades amb una manta i tal. És allò que aquell dia dius: “Vaya un dia”. 

L’entrada a la Model ens va fer molta impressió. Ens van fer un registre per sobre. Per cert, només entrar a la Model vam veure una persona que havia estat aquí a Manresa, que havia estat vinculat a Comissions Obreres i que l’havien portat a la presó per robar. Ens el vam trobar allà que era l’amo de la cuina quasi, allò que vam dir: “Quin altre contrast també”.

- Vau baixar tots junts a la presó?

- Sí. Vam baixar el Jaume [Sala], el Joan [Sala], el [Josep] Cònsola, el Manolo [Ramos] i jo. Els cinc. A l’entrada a la Model ens van posar en una cel·la, estàvem repartits em sembla, dos en una cel·la i tres en l’altra. Jo recordo estar amb el Cònsola i no sé si també estava amb el Manolo. 

I allà vam començar una altra etapa. [Recordo] coses que d’allà et xoquen: per una banda l’estar barrejat a les hores d’anar al pati amb els presos comuns; el veure que la presó era una escola de més delinqüència, perquè allà de cursets [n'hi havia] de tot el que et puguis imaginar: de jocs on s’hi aposten diners, de tinglados que pagant aconseguies coses inverossímils, etc. 

A la presó vam intentar començar a fer cosetes, com fer una mica d’exercici, de fer alguns petits debats. Potser el que també t’animava més és quan t’arribava informació de la família, les visites dels advocats, les visites de la família, el menjar que ens portaven.  També amb els advocats, quan els hi explicàvem, què és el que havia passat, quins eren els detalls de la detenció, la informació que ens havien pogut treure, per intentar reconstruir i poder saber els que estaven a fora què és el que sabia i no sabia la Guàrdia Civil. 

L’altra cosa important són totes les cartes que t’arribaven tot i que veies que allà hi havia la censura i t’arribava una carta i hi havia tres o quatre ratlles tatxades, que no podies veure el què deien. I després també les visites. Jo llavors sortia amb una noia i la meva exdona li va deixar el carnet i va passar i va poder-me visitar i això eren motius de donar-te ànims i de veure [la gent].

Jo vaig passar-ho malament perquè feia poc temps que sortia amb aquesta noia i pensava: “Aquí segons els anys de presó que et caiguin doncs quin panorama”. Inclús desitjava la llibertat provisional per, si me la donaven, poder marxar. 

En algun moment els advocats ens van dir que ens podien demanar vuit anys de presó, [depenent de] si ens feien el judici a través del Tribunal d’Ordre Públic.
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