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LA MORT DE FRANCO

Nosaltres vam estar aproximadament un mes i mig a la presó, una mica més d’un mes i mig, a la Model. Abans havíem estat uns quinze o divuit dies aquí Manresa. I la veritat és que la mort del Franco va ser una gran sort, perquè sinó el Tribunal d’Ordre Públic que ja ens havia obert no sé quins tràmits, ens havia denegat la llibertat provisional, i, representa que, en principi, havíem d’estar a la presó fins al judici i llavors veuríem al judici el què sortiria.

Quan es va anar accentuant la malaltia de Franco, aquest era el tema de conversa a la presó, pels polítics i pels presos comuns, perquè es deia que hi havia a tots els països -i a Espanya també havia passat,- que quan hi havia un canvi de règim apareixien amnisties no, indults, que podien reduir la pena o sortir en llibertat. Allò era el tema de parlar d'aquells dies.

També, a través dels advocats que teníem, que ens venien a veure a la presó, -jo tenia l’Albert Fina-, ens anaven informant de la situació, i ens confirmaven realment que hi havia un agreujament del Franco i que, més tard o més d’hora, s’havia de morir. 

El dia que es va morir el Franco, el dia 20 de novembre, ho vam saber a l’hora d’esmorzar per la música que van posar. Van posar a la presó música de marxes militars que ja vam deduir que [s'havia mort]. I llavors la gent que repartia l’esmorzar per les plantes de la presó ja ens ho van dir: “Ja s’ha mort”. 

Llavors tot eren especulacions de què podia passar, tot i que parlàvem que tant podia ser que hi hagués un procés d’avenç cap a la llibertat com que el règim, en certa manera, seguís intentant els últims cops per desesperació.

El dia aquest, una anècdota curiosa, a la presó hi havia quatre o cinc crits que feien. Un era per anar a buscar diners, l’altre per... I un dels crits que feien, em sembla que era a les dotze del migdia deien: “Vino”, i quan deien “vino”, tota la gent que volia veure vi, ens apuntàvem, sortíem de la galeria, baixàvem a baix. 

- [L'interrompen]. Eh? Nosaltres no hi anàvem mai. 

- [OFF]: No hi anàvem mai. 

- Però aquest dia vem saber què era “vino”. Aquell dia vam dir: “Avui nosaltres, com que no ho podem celebrar d’una altra manera, ho celebrem anant a veure vi”.

I vam baixar els presos polítics. I això era una cosa molt curiosa, perquè consistia [en que] donaves un vale que havies hagut de comprar pel preu del vi, et posaven en renglera, et donaven un vaset metàl·lic, anaven passant i anaven omplint el vaset, bevies el vi i tornaves a marxar a la galeria. Això era un ritual que passava cada dia i que nosaltres no hi anàvem mai. I aquell dia, amb una cara somrient, nosaltres allà a veure vi. Això és un record d’aquells de... Hi van anar tots els polítics, tots a veure vi aquell dia, tu!
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