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Jepi Subirana Clusells
LES DETENCIONS I EL TRASLLAT A LA CASERNA DE LA GUÀRDIA CIVIL. INTERÈS PER LA MULTICOPISTA
Em van ensenyar un full que era sobre una empresa, -no sé si també era la Pirelli-, o d’algun follón laboral que hi havia hagut, o alguna cosa així. [Em van preguntar] si jo l’havia vist mai, i jo dic: “Sí, sí que l’havia vist, de fulls d’aquests”, i diu: “I saps on es fan?” I jo: “Ni idea, he vist el full, però ni idea d’on surt, ni de res”. Llavors em van tenir una estona i diu: “Veurem això si saps d’on surt o no”. 

I llavors em van posar de cara la paret, em feien aguantar amb dos dits a la paret, posar-te de puntetes i aguantar-te una estona, amb un guàrdia civil que t’anava vigilant perquè complissis això. De totes maneres no és que aquell guàrdia civil em vigilés molt, perquè jo no complia pas. Tampoc podies aguantar amb dos dits a la paret. 

Llavors -no sé en quin moment- em van fer creuar amb tu, i em diuen si coneixia aquella noia. I els vaig dir que sí, i dic: “I què?” i diu: “Ah, val”. Res més. Aleshores de tant en tant en passava algun altre i deia: “Ens has de dir d’on surten les fulles ciclostilades”. Sí que n’hi va haver algun que em va clavar algun cop de puny. I jo com que no sabia d’on sortien, ni ho sé ara...  Almenys aquella que em van ensenyar, que a més no era ni del PSUC ni de Comissions. 

I així van passar dues o tres hores a la tarda. Et deixaven que ningú et deia res, i fins al vespre que cap el tard em van... Això va ser al migdia, que em van venir a buscar a la fàbrica, i a mitja tarda, cap al tard, em van portar cap a la presó. Sense haver-me interrogat ni res, només [em van preguntar] aquestes coses. 
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