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LA MILITÀNCIA DELS PROTAGONISTES. PROSELITISME. OBJECTIUS DE LES PLATAFORMES

Estàvem molt organitzats en el que en aquells moments es deia cèl·lules, diguem-ne grups. Les formàvem aleshores a Manresa els quatre detinguts més les dues noies que estaven vivint al pis. Llavors la nostra feina bàsicament era fer proselitisme pur. Era intentar organitzar el màxim possible els treballadors contra la dictadura i pels drets dels treballadors, que en aquells moments no en tenien absolutament cap. El nostre treball bàsicament era a través d'octavetes, que es feien allà al pis on ens estàvem... Fèiem reunions, lo típic... 

Estem en contacte amb Comissions Obreres, però en aquells moments les Comissions Obreres Anticapitalistes estaven més a l'esquerra de Comissions. La cosa era molt clara: Comissions Obreres eren massa fluixes, massa toves, s'havia d'anar no a un continuisme, sinó [cap a] una fractura. No ho sabria explicar amb més exactitud. I llavors el que fèiem era bàsicament reunir-nos, llegir bastant i vigilar sobretot de passar desapercebuts a nivell de Manresa. [...] La nostra feina era que se sabés que hi havia gent que estava treballant en contra de la dictadura franquista, però a la vegada, per a les forces d'ordre públic, passar desapercebuts, perquè poguéssim continuar fent aquesta feina, [vigilar] que no ens agafessin a l’hora de tirar les octavetes, de repartir-les.

Inclús recordo una trobada amb Comissions Obreres: anys més tard ens tornem a trobar, amb en Vives, en Padullés, amb tota la gent de Manresa... Anem un dia... [Vam fer] una fontada. Abans de tenir la reunió concreta, [vam] fer un partit de futbol. Per si algú ens havia seguit, veurien que es tractava d’una colla de jovent que jugava, que havia anat allà per fer altres coses... Quan ja havent dinat, es veu que es pot començar a parlar, ens assentem per allà i comencem a tenir un diàleg amb gent de Comissions. En aquells moments no ens ens posem d'acord, però bé, això va ser una cosa puntual.

-Els vostres objectius com a plataformes anticapitalistes quins eren, què reivindicàveu?

-Em poses en un compromís ara. Quan pujo aquí jo també destrueixo tot el material que tenia... Bàsicament [l’objectiu] en aquells moments era lluitar contra la dictadura franquista. Perquè estem parlant de la tardor-hivern del 74. Llavors el Franco encara no tenia res, si no recordo malament. Sí que ja era gran, però estava amb tot el seu apogeo. Lluitar perquè es reconeguin com més millor els drets dels treballadors, perquè els treballadors tinguessin els màxims drets possibles, i amb les nostres possibilitats fer arribar també a tots els treballadors i treballadores el què és la dictadura i [el missatge sobre] cap a on nosaltres creiem que s'ha d'anar un cop s'enderroqués la dictadura, que és una ruptura del sistema capitalista i cap a la formació d'un govern de concertació nacional. [...] En aquells moments [estàvem] molt influenciats per la Unió Soviètica i per Cuba, sobretot la Unió Soviètica. [La nostra idea era] formar un govern dels treballadors i per als treballadors.
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