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LA CAIGUDA DE L'APARELL DE PROPAGANDA DEL PSUC I LES SEVES CONSEQÜÈNCIES

Comissions Obreres, que jo recordi, havíem treballat el tema de la propaganda a varis llocs. Hi va haver un temps que vam fer alguna cosa a través del Sabrià, que no sé on ho feia però li donàvem coses a ell. 

Hi va haver una altra etapa que vam fer coses de Comissions a la Residència de Manresa. Però ens van anar demanant que, si podíem buscar altres maneres, deixéssim d’anar-hi.  

Després el Bardolet el van traslladar a Sant Vicenç [de Castellet]. Mossèn Bardolet era dels més compromesos, era una persona que sempre hi havíem tingut molt bona relació. A la multicopista de Sant Vicenç hi anàvem a fer [els fulls]. Agafàvem el tren, portàvem bosses d’aquestes com d’esport, anàvem a Sant Vicenç, portàvem el clixé, i allà ho fèiem a la multicopista. Llavors ens emportàvem els fulls fets i destruíem els clixés.

Hi va haver també, -combinant-ho amb Sant Vicenç-, algunes vegades li donàvem les fulles al Joanet Sala que traslladava i seguia la mecànica per arribar a altres llocs per fer-ho. Jo crec que llavors la mecànica era la d’utilitzar les màquines del PSUC. 

He de dir que amb els fulls que ara hem recuperat de Comissions Obreres, el Cònsola no únicament guardava còpies del què es feia a la multicopista del PSUC, sinó que a més a més també guardava coses que es feien en altres llocs. Vull dir que feia una tasca de recollida, com un arxiu. Jo sí que penso també, que la feina d’ell va ser molt valuosa perquè tot el treball de Comissions fet, tots aquests quaranta o cinquanta documents són fulls -fets amb la màquina del PSUC o no- que ell els havia anat recollint.

Aquestes són les mecàniques que treballàvem nosaltres. I jo, el tema de l’aparell de propaganda, creia que n’existia algun però no sabia ni l’existència, a on, ni qui, perquè les coses passaven a través del Joanet [Sala].
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