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EL TRASLLAT I L'ESTADA A LA MODEL. SUPORT EXTERIOR

- Les famílies ens portaven menjar, i per exemple la meva mare el que feia arribar era llom al llibre. Per cert, que moltes vegades t’arribava el llom al llibre o em portava unes fiambreres i t’arribava foradat perquè el foradaven per comprovar que no hi hagués alguna cosa dintre. 

La mare del Cònsola -que crec que treballava en una peixateria- ens feia uns plats de peix amb gambes i coses així, una cosa selecta. Algun altre portava fruita, i recordo que em vaig fer un tip de menjar mandarines, que m’agradaven molt, i potser segurament els nervis els feia passar menjant mandarines, entre altres coses. 

- Si no hagués estat per aquestes aportacions el menjar era molt dolent?

- El menjar era un menjar... Anàvem a menjar-lo perquè no tenies menjar per cada dia [de casa], però era una espècie de... com caldo amb mongetes i trossos de xoriço i un caldo espès. Al matí et donaven un cafè amb llet que s’assemblava a tot menys a cafè amb llet. El menjar era un menjar molt senzill i fet així massivament. I no era un menjar equilibrat ni molt menys. 

- I fred? Perquè va ser un hivern fred aquell. A l'inici.

- Sí. El que passa és que com que la família... Jo on vaig passar fred va ser aquí, inclús a la presó d’aquí. Però després com que allà tenies mantes i també, no recordo si la família també ens va fer arribar jerseis i coses així. Ens vam poder abrigar.

Però una de les altres coses que recordo -ara que hi penso- és estar en una cel·la amb els altres companys i si havies d’anar de ventre estava obert. Hi havia les lliteres i la finestra i aquí hi havia la porta i al costat de la porta hi havia el vàter. I tu t’havies d’asseure allà a fer de ventre davant dels companys que estaven asseguts allà. 
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