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LA MORT DE FRANCO

Los comunes veían la muerte del dictador... Todos, a nivel general, todos la vivíamos con una cierta alegría, con una cierta esperanza, pero cada cual la suya. Los comunes decían: “Uy, cuando se muera éste, va a entrar Juan Carlos”. Hacían sus cálculos. Decían: “Juan Carlos dio una amnistía que me parece que era de un año y éste ha dicho que no va a ser menos que su abuelo. Por tanto que, cuando entre Juan Carlos, va a dar una amnistía que va a ser superior a un año”. Ellos ya se veían en la calle. Eso en cuanto a los comunes.

Había otros -porque habían presos que habían hecho desfalcos, que tenían su sensibilidad política, tenían su cultura y demás- [que decían] decían: “Bueno, yo estoy aquí por esto, y cuando muera Franco voy a tener posibilidad como mínimo de que me revisen la causa, será otra cuestión”.

Algunos que decían: “Yo el entierro de Franco...”. Yo recuerdo, como anécdota, yo recuerdo que decía uno: “Yo el entierro de Franco no me lo pierdo. No me lo pierdo”. Y aquel día del entierro de Franco, pusieron la televisión. Nadie fue. Y me acuerdo yo que pasé por la sala donde ponían la televisión y estaba él solo viendo el entierro de Franco, solo en una silla, todo vacío. Y él estaba viéndolo solo.

Y nosotros estábamos esperando la muerte de Franco porque esperábamos como mínimo un cambio. Era el momento de la Junta Democrática y demás. A iniciativa del Cònsola, que no bebía nada, que era abstemio, allí nos daban vino y nosotros no lo cogíamos nunca, porqué además era un vino malísimo. Algunos decían: “Cogedlo y dárnoslo a nosotros”. Algunas veces lo cogía, pero no íbamos porqué entre otras cosas había que hacer una cola y no íbamos nunca. Pero aquel día fuimos a coger vino y brindamos por la muerte del dictador, nosotros, los cinco. Cogimos el vino de allá y brindamos por la muerte del dictador.

Por tanto se vivía con una cierta esperanza por todas partes, por todo. Cuando salió aquella mañana el Arias Navarro que nos pusieron la televisión en el patio... No, la televisión y los altavoces del patio dieron el mensaje de Arias, aquello que decía: “Españoles, Franco ha muerto”. La gente allí empezamos a gritar de alegría.

Además lo dieron por el hilo musical y yo no sé si se oyó por aquí, pero allí por el hilo musical alguien de Telefónica se metió por medio y dijo cuando dice el Arias Navarro, en el hilo musical “Franco ha muerto”, se oye detrás : “¿Viva!”. Allí se vivió con mucha esperanza la muerte del dictador.
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