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LA SOLIDARITAT MANRESANA. EL PAPER DE LES DONES. EL SUPORT DE L’ESGLÉSIA. GRUPS DE CRISTIANDAT

-Hi havia persones de diferents entitats. 

-(Marga Martínez): Érem persones de tot arreu.

-Jo hi era com a representant dels grups de cristiandat del Junyent.

Hi va haver molta gent que realment va ser invisible, i que encara és invisible. Però [hi havia] gent que tan sols [va] col·laborar comprant un calendari dient que era pels presos polítics i te’l pagava, coses d’aquestes. Hi va haver molta gent totalment invisible. 

Ara m’ha vingut una anècdota: recordo a Maquinària com que ell [en Joan Sala] estava a la Model vam dir de fer-li arribar alguna cosa -que no sé ni si va arribar,- i em van encomanar a mi a veure què podíem portar i vaig dir: “Una cosa divertida”. I recordo que vaig anar a la llibreria i vaig comprar una sèrie de quadernets de la Mafalda i uns quants de l’Snoopy. Vaig pensar: “És una cosa divertida”. Jo no sé qui ho va baixar a la Model -ara no me'n recordo. A la Model els de l’Snoopy ens els van tornar perquè eren en català, i els de la Mafalda que era molt política, que vam dir que no passaria, allò s’ho van quedar. El que no he sabut mai és si van arribar als presos. Però la imbecil·litat... Eren molt curts,  [perquè] l’Snoopy era molt innocent i la Mafalda era política a matar.

També s’ha de dir que hi va haver alguns empresaris o directors d’empresa que col·laboraven. Per exemple el Bailac mateix li vaig dir de fer un pas. Perquè mossèn Junyent em va dir que jo anés a veure el Bailac i li digués que no et podien despatxar i que havies de cobrar el sou i li vaig dir: “Per què no ho fas tu?”, i em va dir que no. Ara després me n'he assabentat que estaven renyits, que havia passat alguna picada entre el Bailac i el Junyent, es veu que havia passat algun problema. Me’n recordo que vaig anar amb el Bailac i em va dir que no patís, que li digués al Junyent que no patís, que no et despatxarien. Em va dir una altra cosa, que era [sobre] el Padullés però no hi era, havia marxat, havia deixat d’assistir a la feina però no l’havien detingut. En canvi tu [referint-se al Joan Sala] estaves detingut. 
També em sembla que s’havien imprès coses, si no recordo malament, a l’impremta del Terra, a la nit, perquè jo crec que hi havia anat a portar alguna cosa de Solidaritat. 
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