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MARC VIADER PERICAS

LES DETENCIONS I EL TRASLLAT A LA CASERNA DE LA GUÀRDIA CIVIL. LES DETENCIONS SISTEMÀTIQUES

Van ser detinguts i posats en llibertat posteriorment, com a un  prolegomen d’una acció més àmplia que venia. Concretament la Maria del Carme Cots Sanllehí; en Josep Subirana Clusells, que era empleat de CREMSA; en Josep Armengou Fernández, un veí d’Avià i la Immaculada Trigo. 

Seguidament van ser interrogats en Rufino Cerdán Heredia i... -ja es veia per on anaven-, en Josep Ramon Mora Villamate, en Marcelino Iglesias Marcuello, en Manuel Pardillo García i l’Antonio Alcaide Galiot, representants sindicals de Lemmerz S.A., Productes Pirelli S.A., Societat Anònima de Foneria i Banc Mercantil de Manresa.

Després es van produir les detencions dels qui ostentaven els càrrecs de representació sindical més importants  i, que alhora eren membres de Comissions Obreres i que tenien fins i tot una posició de responsabilitat a l’organització del PSUC a Manresa. 

La gravetat de la situació va obligar a allunyar-se de Manresa als poquets del Comitè Local del PSUC que no havien estat detinguts: en Francesc Padullés Esteban, en Lluís Maruny i també en Sebastià Vives Antúnez, membre del secretariat de Comissions Obreres. Això d’en Sebastià Vives Antúnez, -ja no tant pel llibre, que també ho posa-, té la particularitat que el Sebastià Vives estava de baixa. I estava hospitalitzat. I, estant hospitalitzat a Manresa, va ser qüestió d’anar amb la furgoneta que conduïa la seva dona, de nit, i a l’Hospital de Sant Andreu, muntar una excusa al porter de l’hospital perquè el deixés sortir un moment. I, sortint, cap a la furgoneta! I això va ser tan encertat, que si no ho hagués fet aquell dia, si jo no arribo a acompanyar la seva dona allà, l’endemà es van presentar allà a detenir-lo. Això és una de les coses que fan satisfacció, perquè es va poder evitar la seva detenció. 
Ja he dit abans que tan el Francesc Padullés com el Lluís Maruny i altres, van també evitar la detenció. Tots ells, van estar en poder de la Guàrdia Civil, en aquesta situació dramàtica més de cinc dies. Per fi, el dia 21 d’octubre del 1975, va ser quan el jutge em va deixar comunicar amb ells a la presó. 

Ell va decretar després la presó sense fiança, i van ser traslladats a la presó Model de Barcelona ciutat. Allà ja van passar a fer paper de defensa advocats compromesos de Barcelona ciutat, ja no va caldre la meva intervenció. Per exemple, l’Albert Fina tinc entès que va fer assistència i potser inclús va arribar a veure a la Model al Fuentes.
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