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LES DETENCIONS I EL TRASLLAT A LA CASERNA DE LA GUÀRDIA CIVIL. ENRIC GUITIÉRREZ

A l'Enric Gutiérrez el detenen, després ho vaig saber, hores abans que jo, perquè va fer la mili a les Canàries i es van estar escrivint, -perquè ja ens coneixíem d'abans- amb la Teresa Vilajeliu. A casa la Teresa van trobar les cartes de l'Enric, que les hi havia enviat des de Canàries. 

Allà suposo jo que l'Enric devia fer menció a la feina que s'estava fent a Manresa; o sinó la feina, sí que expressava les seves idees. Llavors, juntament amb ell, [hi havia] els altres que he mencionat abans, la Maria Àngels, la Teresa d’aquí Berga i la Ramona i altres companys, com pot ser Concepció... [seria] molt llarg, que en un començament ens coneixem a través de la JOC. A partir d'aquí jo conec l'Enric aleshores, quan vaig entrar a la JOC, l’any 68. Llavors la nostra vida va anar paral·lela, primer a la JOC, després a les Plataformes... a les Comissions Anticapitalistes. Després també entrem a la mina juntament, també amb un altre company, amb en Racina. I llavors allà també formem o implantem, juntament amb altres companys que ja treballaven a les mines, Comissions Obreres a la mina. La nostra vida va anar paral·lela fins que ell es va posar malalt. 

· A l’Enric Gutiérrez el van detenir, a la caserna de la Guàrdia Civil va ser objecte de maltractaments?

Sí, ell sí. Perquè segons em va explicar... Ostres, és que fa 35 anys de tot això i la meva memòria ja no és tan bona. A un parell de preguntes del que l'interrogava es va fer una mica el xulet o va contestar amb una mica d'ironies i llavors li van fúmer un parell -parlem clar- d'hòsties a l'esquena. A ell el detenen, però el mateix divendres el deixen anar sense càrrecs i sense res i ja torna a pujar cap aquí a Berga.
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