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Josep Fuentes Ribas

EL RETORN DELS EMPRESONATS I LA REBUDA MASSIVA A MANRESA

Em sembla que va ser el mateix dia 6 al matí que ens van comunicar que ens donaven la llibertat provisional. O abans, em sembla, un dia o dos, ja hi havia hagut confirmació que ens donaven llibertat provisional amb fiança.  Llavors es van recollir en molts pocs dies -potser en un parell de dies- les peles, i ja sabíem que el dia sis sortíem.

Ens van fer preparar les coses, em sembla que ja era el migdia o a primera hora de la tarda, i la veritat, anaven passant les hores i no sortíem. Llavors ens va arribar la veu, -perquè allà tot passa, els de la porta ho diuen als de més endintre- que hi havia molta gent esperant-nos. Llavors jo crec que, expressament -hi havia setanta o vuitanta persones-, per desmobilitzar i per intentar que allò no fos una festa, ens van mantenir allà. Ja no sabíem si teníem de tornar a desmuntar les bosses. Però a les dotze de la nit aproximadament, quan la gent ja havia marxat, perquè teòricament havíem de sortir a les 7 o a les 8...

-[OFF]: A les vuit, a les vuit.

-A les vuit. I no era normal que sortissin més tard de les vuit. Però aquell dia vam sortir cap a les 12 de la nit. I quan vam sortir, sortim de la porta allà al carrer Entença i no veiem ningú.

Vam anar a un bar del davant, i allà entrem, i ens vam trobar algunes persones que s’havien quedat allà -ara no recordo quines-, i inclús vam córrer més amunt perquè ens van dir: “Alguns acaben de marxar”, i no sé si vam trobar [ningú]. Llavors jo sé que ens vau repartir a dormir a diferents cases. Jo em sembla que vaig anar a dormir a casa del Pere Martínez.

Aquell dia res. L’endemà és quan es va organitzar el tema de la tornada. Vam agafar el tren a la Plaça Catalunya de Barcelona. Allà ens vam trobar -ja ens havíem trobat el dia abans-, amb els que estàveu fora i, tots els cinc que estàvem a la presó i els quatre que estàveu fora, tots vam pujar al tren amb aquest acord: segons com estigués la situació els que estaven fora baixarien a Sant Vicenç. 

A Sant Vicenç, -no sé com es va muntar, [va ser] molt ràpid-, ens van avisar que a part d’haver-hi molta gent hi havia molta policia. Llavors només vam continuar els que havíem estat a la presó. 

Quan vàrem arribar a l’estació, al baixar a les andanes ens havien dit que hi havia molta gent, i allà hi havia poqueta gent, a l'andana. Però el que hi havia era policia. Però una de les persones que hi havia era la Montse Catalán i algú més que ens van venir a dir: “Veniu, veniu que cap a fora sí que hi ha gent” i, quan vam sortir a fora vam veure molta gent i alhora molta policia.

Allà, per mi, va ser una impressió que tenia una mica la cara i la creu. Per una banda [estava] emocionat, il·lusionat, content de la trobada que teníem i de que estiguéssim en llibertat. Per altra banda, et trobes a davant els que t’havien estat torturant, i això et produeix una sensació agredolça. Que aquells tios encara estiguessin allà davant i donant la cara després de lo que havien fet. 

Llavors recordo que ens vam trobar amb la colla, amb la companya que jo tenia llavors, vam anar a sopar, i recordo que el dilluns següent, -perquè això era un cap de setmana, em sembla que era un diumenge al vespre quan vam tornar-, i el dilluns següent es va organitzar l’anada a l’Ajuntament.

A part de vosaltres, hi havia més gent a l’Ajuntament, a la porta, jo també hi era. I el que vaig veure una altra vegada va ser els de la brigadilla de la Guàrdia Civil allà, que és quan us estaven esperant a vosaltres.
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