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Maria Lluïsa Batlle Sanpera

LA MILITÀNCIA

Jo em dic Maria Lluïsa Batlle i en aquells moments estava treballant a Maquinària Industrial. Formava part del jurado, llavors era el jurado de empresa i estava al Comitè de Solidaritat dels presos polítics, en representació dels grups de cristiandat de mossèn Junyent. També estava a la Unió Socialista del Bages. 

En el moment que em vaig ficar en aquestes coses ja era conscient que podia passar alguna cosa. N'eres conscient, perquè quan entraves a la Unió Socialista del Bages t'apoiava una persona perquè hi entressis. En el cas meu, si no recordo malament, va ser el [Josep] Torradeflot. Anaves a casa del [Jordi] Marsal, que era el polític en aquella època, i et feia tota una explicació política dels riscos que corries, de tot el que et podia passar, com havies d'anar alerta... 

Jo, quan em vaig començar a ficar en aquestes coses, sí que ho vaig dir a la meva mare. La meva mare era molt d’esquerres i molt lluitadora. Per tant, a casa meva hi havia una mica el magatzem del Comitè de Solidaritat dels presos polítics. Recordo que en aquella època hi havia uns daus dels drets humans que eren uns daus de plàstic; hi havia uns calendaris... Aleshores fèiem un butlletí del Comitè de Solidaritat amb una màquina d’escriure i aquells fulls que es tatxaven amb allò que semblava pintura d’ungles, per fer ciclostils. Recordo haver dibuixat el Xirinacs per fer uns butlletins. A casa meva hi havia bastant material.
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