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Maria Lluïsa Batlle Sanpera

LES DETENCIONS I EL TRASLLAT A LA CASERNA DE LA GUÀRDIA CIVIL. DETENCIÓ AL TREBALL 

Quan hi van començar a haver les detencions, jo no sé qui va venir, jo no recordo com va anar, que em van dir: “Treu tot el que tinguis”. Com es va treure? Doncs la meva mare amb un mocador de farcell portant papers a casa la Carme Garcia, a casa la Carme Garcia ho van portar a cremar a casa la Carme Sala, que era allà a cal Matías, em sembla, allà, al Remei que tenien una llar de foc. Allà es va cremar tot el material, i altre material com daus o alguna cosa de ceràmica, em sembla que hi havia, es van quedar a la porta del davant, que hi havia el Joan Riu, que també formava part dels grups del Junyent, que s'ho va quedar ell perquè era difícil que amb ell entressin [a casa seva] a fer res. 

Llavors quan hi va haver aquestes detencions jo tenia una mica de por, ja pensava: “aquí pot passar alguna cosa”. Llavors vaig saber aquestes detencions que hi havia hagut, ens havien reunit amb el comitè d’empresa perquè ja havien detingut al Joan. El Padullés havia desaparegut, semblava que no l'havien agafat però que havia pogut marxar. I un dia a Maquinària, ens posàvem a treballar a les sis del matí, i ja molt d'hora em ve una persona de personal. Jo tenia molt bona relació amb tothom d'allà, però ningú es pensava que jo estigués posada en cap merder, i em venen i em diuen: “Acaben de venir dos guàrdia civils a parlar amb el cap de personal”. La persona que m'ho va dir diu: “I segur que vénen per la Dolors Plata”. I jo vaig pensar: “No sé si vénen per la Dolors Plata o vénen per tu”. 

O sigui que ja estava informada que hi havia alguna cosa. El que sé que l'empresa no va deixar entrar, no va deixar que se m'enduguessin, ho va prohibir. Així com en altres empreses havien entrat a les oficines i se'ls havien endut, la meva empresa ho va prohibir. Això ho sé de segur, ho vaig saber després. Però sí a les dues 
quan vaig sortir, -crec que plegava més d'hora perquè em preparava per l'examen dels 25 anys- m'esperaven a baix amb un cotxe. En el moment que jo surto de la porta de Maquinària, baixava amb un 600 el Barón, que era del comitè d'empresa de dalt de la fosa, per veure com estava la situació del Padullés, què sabia d'aquesta situació. A mi m'agafen, a mi no em van emmanillar, només em van agafar, et fan allò amb el cap [es posa la mà al cap] i et fiquen dins del cotxe. I a ell, com que ell estava enraonant amb mi, li diuen que es fiqui dins del cotxe i que segueixi. I el van detenir sense cap mena de cosa cap a la Guàrdia Civil. Quan vam entrar al pati ell venia al darrere i es van esverar els guàrdia civils fins que van sortir els que anaven amb mi i van dir que aquell cotxe... Perquè, clar, els entrava un cotxe que no era d'ells.
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