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LA CAIGUDA DE L'APARELL DE PROPAGANDA DEL PSUC I LES SEVES CONSEQÜÈNCIES. ELS BAIXOS DEL CARRER DE CANTARELL NÚMERO 11

A qualsevol organització clandestina l’aparell de propaganda era el nucli dur de la clandestinitat. Això era evident, perquè la propaganda era una eina essencial, de comunicació, d’activisme, de subversió etc.  

Aleshores, no sé com va anar, però històricament, des del primer dia que es va organitzar el Comitè Local de Manresa, -el partit, vaja-, en Cònsola  va ser el responsable [de la propaganda], jo crec que va ser-ho tota la vida. 

[L'interrompen.]

No? Potser no. Perfecte, ho explicaran ells. Jo en tenia aquesta idea, jo sempre tinc identificat el Cònsola amb l'aparell, de tota la vida. En tot cas després expliqueu-ho, que estarà bé.  

En Cònsola realment era el que tenia més consciència de les normes de clandestinitat, que nosaltres tots ens en fotíem, i tots estàvem emparentats. Hi havia un safareig a Manresa que, -ara ho comentàvem, que és una cosa!-, tothom es coneixia. Però en Cònsola això ho tenia sagrat, era una persona obsessiva amb el tema de seguretat, i molt conscient, però obsessiva amb el tema de seguretat.

Per això quan vam saber que l’havien detingut, estava clar que havia sortit el seu nom per pallisses, per alguna cosa, era clar. Però ens va alertar i ens va sorprendre molt que hagués sortit això, perquè mai, havia intervingut públicament, era dels menys [visibles]. Formava part de la colla -a Manresa no hi havia secrets-, però mai havia fet cap intervenció ni cap actuació [arriscada]. Ell s’escapava a tirar octavetes, però ho tenia prohibit. Segur que s’havia escapat més de quatre vegades a fer-ho, li agradava molt l’acció, però ho tenia totalment prohibit. Era l’únic que tenia absolutament prohibit posar-se en cap situació de risc, com anar a tirar octavetes o qualsevol cosa d’aquest tipus, o participar en segons quins actes. El seu nom va sortir perquè amb les pallisses algú el deuria donar [el seu nom] com una persona [del moviment], no va sortir identificat massa com a res especial sinó com a algú del partit o algú del grup. 

Aleshores, jo no sé la historieta, però havia canviat algunes vegades de lloc on guardava l’aparell. Em sembla que hi havia hagut dos o tres locals previs. Fins que va trobar un lloc que era increïblement segur, que era allà on va caure, que s’hi va passar molts anys, l’aparell va estar allà molt anys, això si que em consta. [Era] al carrer Cantarell, en una entradeta, uns baixos, una cosa absolutament invisible, estava en mig d’una corba, -el carrer Cantarell fa corba, era un lloc que ell hi anava i ningú més podia sospitar.

El motiu que caigués l’aparell va ser una casualitat de la qual en Cònsola sempre se n'ha penedit. A mi em sembla que el fet que no sigui avui aquí és que encara no ha superat aquest trauma, ho dic en sèrio. Aquest trauma que per culpa seva, entre cometes, va caure l’aparell. 

La cosa va ser que, era un localet que estava llogat i, per tant, ell pagava un lloguer mensual, devia ser una misèria, perquè era un cuartucho. Quan varen escorcollar el seu cotxe els de la Guàrdia Civil, el rebut va aparèixer allà, entremig dels altres papers que tenia amb el carnet d’identitat, l'assegurança, els mapes, -allò que fem tots, que ho tenim allà- i, enmig, hi havia aquest paper. No devia ser ni d’aquell mes, devia ser vés a saber de [feia quant] temps, que li havia quedat, o el fós... 

- Pots tornar a explicar què era aquest paper? Em sembla que no ha quedat clar. 

-El paper era el rebut mensual de cobrament del lloguer d’un local situat al carrer Cantarell, Cantarell es diu allò, oi? 

-[OFF]: Cantarell ,11. 

-11. Era això, deia això. Un rebut estàndard d’aquells. Però crec que hi deia l’adreça. Quan se’n va adonar i li van ensenyar i li van preguntar què era allò, li va anar l’ànima als peus. Va dir que no ho sabia, que algú li havia deixat. Em sembla recordar que ell va dir que no en tenia ni idea, que algú havia deixat aquell paper allà, em sembla que no anava al seu nom. No sé ben bé com va anar, però és igual. La Guàrdia Civil va decidir investigar i va anar al local. 

Clar, efectivament, allà es va trobar tot, tot, tot. No sé que devien tenir, almenys dues màquines: la del Seminari que havia estat la primera i una de més moderneta.

-[OFF]: Más de 100 quilos de propaganda, el ciclostil, cinco multicopistas, dos eléctricas y una “vietnamita”. 

- Cinc multicopistes? [Tots riuen].

- [OFF]: Ho acumulava!

Potser van exagerar una mica, però potser no! A veure, ningú més del partit, que jo sàpiga, ningú -jo crec que al món, jo crec que ni la seva dona-, l’única persona al món que sabia on era l’aparell era ell i no ho sabia ningú més. Si li hagués agafat un infart o un accident, hauríem perdut l’aparell, senzillament, i ja està.

- (Rosario Ramos [OFF]): No, però el Paco Priego sí [que ho sabia], segur. 

- Pot ser. El Paco Priego.

- Per tant, mai vosaltres vau entrar allà? Li concedíeu a ell. 

- [OFF]: Li concedíem la policia!

-No, no, no, no hi havíem entrat. Tampoc ho volíem saber, exacte, tampoc ho volíem saber, ni per un moment. Tots els altres érem molt laxes amb les qüestions de seguretat, però el Pep Cònsola [no era] gens lax en aquest tema. Era absolutament ortodox i radical. Jo estic segur que ningú havia trepitjat allò i que ningú coneixia, fora d’ell, l’existència del local. I sinó, potser la seva dona com a molt.

-(Rosario Ramos [OFF]): No crec que la seva dona ho sabés.

-I probablement la seva dona tampoc. En tot cas va anar així, i ell no va superar-ho mai més. Jo crec que això el va traumatitzar realment, aquesta pèrdua, i que a partir d’aleshores la relació amb tots nosaltres i amb el partit va canviar, molt degut a aquest [fet]. Bé, jo sóc psicòleg i els psicòlegs sempre especulem. 

[Tots riuen]. 

Bé, en tot cas jo crec que per ell va ser molt greu, per ell va ser una ferida gravíssima.

- [OFF]:Un “fallo” molt greu, clar. 

- Un fallo gravíssim en un tio que era l’únic de nosaltres preocupat per la seguretat, quan anàvem a fer cites i no sé què, ell sempre complia les normes, però nosaltres, ni una!

- Sabeu perquè el van anar a detenir?

- Perquè va sortir el seu nom. Algú el va dir, entre noms del PSUC, i a algú se li va acudir dir el seu nom, -algú dels que havia detingut la Guàrdia Civil-, potser perquè van pensar que justament, com que aquest no anava enlloc, ni apareixia, ni era conegut per ningú, ni se sabia què feia... No ho sé, no en tinc ni idea, això ja ho especulo, però havia sortit el nom a l’interrogatori. 

I llavors van anar a casa, van fer el registre a casa, van agafar el cotxe, van fer el registre al cotxe i va aparèixer aquest rebut -que suposo que no era ni recent, bé, no ho sé, no en tinc ni idea-. Evidentment hi havia tot aquest material, -que jo no sabia exactament l’inventari, però [hi havia] molt de material-, perquè ell guardava força clixés i alguns exemplars de cada un dels fulls que s’havien imprès, perquè allà s’imprimia tot. A part de lo del PSUC, s’imprimien coses d’altres grups, de Comissions, o coses d’aquest tipus. Tampoc no recordo exactament. Un dels aparells de propaganda més comuns era el de la Residència de capellans. A la Residència hi havia una multicopista i tothom la feia servir, nosaltres l’havíem fet servir. Però, és clar, des que teníem l’aparell, nosaltres mai més havíem tornat a anar allà. Suposo que també altres organitzacions ens demanaven papers. De la comarca, també, no solament de Manresa. Era l’aparell comarcal, i per tant [es feien coses] de Sallent, de Súria i de les mines, es feien coses per Comissions Obreres i pel partit, i no sé si alguna cosa més.

Jo tinc la impressió que tot el que feia referència al moviment democràtic i ciutadà... 

- [OFF]: Es feia a la Residència. 

- Es feia a la Residència, o sigui que el tema Assemblea de Catalunya, per exemple, els precedents i tot això, no s’havia fet mai en el nostre aparell. Es feia a la Residència o a altres llocs. Però, tot lo de la comarca, sí. I de Comissions Obreres estic segur que també hi havia moltes coses, sobretot als  primers temps.         
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