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LA SOLIDARITAT MANRESANA. EL PAPER DE LES DONES. EL SUPORT DE L’ESGLÉSIA. 

- Ara que sortia aquest tema de les dones, jo sí que penso que és important, i que ha de sortir. Perquè les dones no [es tracta de] si només n’hi havia més al Comitè de Solidaritat, això no és l'important. Però jo he vist que aquí, a totes les intervencions, ha anat sortint que si la mare d’aquest, que si l’altra, el fet que ara explicava la Rosario, que havia d’estar donant de mamar i després la neteja, per exemple, de casa dels documents, la neteja que ja fem sempre... 

- [OFF]: Tot això va recaure tot a les dones. 

- Tot això ho feien les dones. I després el suport. El suport és molt important. És a dir, podria haver-hi alguna [dona] que se li havia de donar suport també a ella per ajudar-la a portar [les tasques], però la majoria de dones que teníem els marits o els companys -o el que sigui- en perill, en lloc d’arrugar-nos encara hi treballàvem, militàvem. 

Jo, per exemple, a nivell d’anècdota, encara me’n recordo amb tu, Manolo -això abans de les detencions-, que jo anava amb el meu fill, que aleshores tenia només mesos, un dia amb el cotxet i portant totes les coses [clandestines]. Vull dir, que fèiem unes coses que sí que em sembla que s’hauria de recollir, perquè potser no estaven al Comitè, no el de Solidaritat, sinó ara parlant més des de la visió del partit del PSUC, perquè jo no hi estava al Comitè de Solidaritat.

Llavors les dones teníem un paper secundari, perquè no hi havia el que diuen ara que hi ha d’haver tants homes i tantes dones, la paritat -que tampoc hi és [ara], però això seria un altre tema-. Però sí que és veritat que penso que vam fer un paper molt important, les mares, les dones... No només les companyes, [sinó] les mares, també. La teva mare, tu ho has explicat. D’acord que hi havia potser una tradició, que ja era una persona lluitadora com la mare del Cònsola, però, és clar, posem-nos al lloc d’aquestes dones, quan vosaltres veu estar agafats. La teva mare, per exemple també, Teresa. 

- (Teresa Vilajeliu [OFF]): No hi era la meva mare. 

- No hi era? No se'n va enterar? 
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