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Rufí Cerdan Heredia

LES DETENCIONS I EL TRASLLAT A LA CASERNA DE LA GUÀRDIA CIVIL. INTERROGATORI I PERSECUCIÓ

La rebuda allà va ser un acte violent, una trompada, un cop de puny. I allà el que em va sorprendre va ser trobar-me un altre guàrdia civil que havia estat company esporàdic de classe a l'institut. I llavors no va callar, i va dir que coneixia perfectament la meva vida i miracles i la meva família perquè m'havia estat seguint durant tot l'any a l'institut. És a dir que aquella xarxa existia. 

Pel que fa a l'interrogatori, es va centrar en els aspectes relacionats amb l'octaveta i amb els participants a la reunió a casa del Joan, per suposat donaven per fet que jo també formava part de l'estructura del PSUC, i la meva posició va ser refugiar-me en la joventut i en el moviment apostòlic. I, d’altra banda, intentar referir-te només a les persones que ja sabies que estaven en aquelles circumstàncies. 

D'altra banda, també és cert que la nostra informació sobre els moviments i l'estructura era absolutament ínfima només sabies alguna persona que era del partit. I, per tant, d'aquí poca cosa en podien treure. Vaig passar moltes hores emmanillat a un radiador sense ni cadira, i vaig veure un moment la meva família que venien a portar menjar, tabac, a la porta de la caserna. I ja vaig poder passar la nit al dipòsit de la presó. 

A mi em va impressionar el fet que tinguessin un sistema de persecució tant individualitzat com aquest. És a dir, jo que no era ningú, tenia una persona que m'estava seguint a l'institut durant tot el curs.
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