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Francesc Padullés Esteban

LES PERSONES QUE ES VAN FUGAR

- A Barcelona jo -i també hi devia haver la Montse Catalán, perquè ara recordo l'arribada a Barcelona-, jo vaig a casa d'uns amics de la Marga a Avinyó. I d'Avinyó, dormim allà i l'endemà marxem cap a Barcelona. 

- I qui marxeu exactament?

- El Jaume Sala, la Marga i jo, tots tres. I arribem a Barcelona. Jo no recordo on ens vam trobar i com se'ns va distribuir, però a mi em van adjudicar anar a casa del Ramon Valverde i de la que llavors era la seva dona, la Núria Ventura. Ara no sé si està a la Diputació. Era bibliotecària. 

- La Núria de la Xarxa de Biblioteques de la Diputació?

- Sí! Jo vaig estar a casa seva amagat.

- Què dius! Si ens coneixem molt, la Núria i jo! Ja li comentaré. 

- Jo vaig estar allà amagat.

- Que bo, el món és un mocador.

- I allà van estar amagats la Marga un temps, crec que el Vizcaíno també alguns dies i després -un parell de dies, també- aquesta noia que us deia de Tèxtil Riba que jo li he perdut la pista.

- Com es deia?

- Isabel, es deia. 

- I recordo que arribem al cotxe, i la que baixa del cotxe és la Montse Catalán i es troben amb la Núria Ventura -que jo no la coneixia de res-, i es van abraçar i es van fer petons i a mi em van deixar allà. I jo cap a dalt. I els altres: “adéu, adéu”. I vaig arribar a dalt, a un pis de l'Eixample, molt maco, que el Ramon tenia a una banda, ell era dissenyador, com si fos el taller i a l'altra banda doncs [era un pis]. I allà vaig estar. 

Portava uns dies o un temps allà i ens van avisar que corria la veu que se sabia d'algú que estava a Barcelona, que l'havien localitzat i tal, i vaig marxar a un altre pis. Hi vaig estar una setmana i vaig tornar allà, i allà vaig estar fins el final.
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