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Marga Martínez Figueras

LA SOLIDARITAT MANRESANA. EL PAPER DE LES DONES. EL SUPORT DE L’ESGLÉSIA. 

- El Comitè de Solidaritat, amb el nom de Comitè de Solidaritat, va començar molts anys abans de les detencions. Era un grup de gent de diferents ambients, que el què fèiem era recollir diners per ajudar als familiars dels represaliats del moviment obrer, polític, tot. 

Allà hi va passar diversa gent i va tenir continuïtat, de manera que quan hi va haver les detencions, aquest comitè no sé jo si estava encara funcionant. 

- (Maria Lluïsa Batlle [OFF]): Sí, perquè tenia tot el material a casa, precisament.

- Doncs sí, encara hi era. I aquest comitè -d’alguna manera- va lligar amb l’ajuda que es va començar a fer per ajudar a totes les famílies i als presos polítics que hi havia arran d’aquestes detencions. Aquí es van tocar diferents portes, des de l’Església, que va tenir una resposta molt bona, boníssima... 

- (Maria Lluïsa Batlle [OFF]): Mossèn Junyent s'hauria d'enumerar.

- Mossèn Junyent va ser el pal de paller de tot aquest [moviment]. Va recollir diners per treure’n a molts de la presó, pràcticament tots. Va fer una recol·lecta molt gran. Va ajudar també a nivell moral a diferents persones, vull dir que el sector de l’Església va jugar un paper importantíssim. Després també hi van haver altres sectors que també van ajudar molt.

I també hi havia persones a títol personal que van ajudar molt. Jo, per exemple, puc explicar, -jo, que vivia amb el Jaume Sala en aquells moments-, tota l’ajuda que vam rebre del sector aquest, des del lloc de treball meu ,doncs, facilitant tot el que feia falta. Els caps de setmana els hi feien pastissos perquè la gent de la presó pogués tenir cada cap de setmana el seu pastís. Vull dir coses d’aquest tipus així, que ara dius: “Un pastís...” Doncs no, un pastís tenia una importància molt gran i sobretot d’allà on venia, que venia d’unes monges. 

Llavors penso que tot això són coses que tenen un valor molt gran. D’altres com, per exemple, companys de feina que ens van recollir -perquè era recollir-nos- a les nits prèvies de les detencions. Gent com, per exemple, la Montserrat i l’Albert d’Avinyó, que ens van acollir a casa seva, ens van fer els entrepans de l’endemà de les fugides, quan el Padullés va poder marxar amb el tren cap a Barcelona, quan el Jaume Sala se’n va anar al Lacetània i allà el van detenir. 

Vull dir que [hi havia] gent a títol personal que realment van ajudar moltíssim, [com] la Mª Àngels d’Artés. Molta gent que no tenien cap vinculació política oferien les seves cases perquè anéssim a dormir i ens hi poguéssim amagar. Jo penso que tot això són petites coses que tenen un gran valor. 

També tenien la seva sarsuela cada setmana a la presó perquè la mare del Pep Cònsola cada setmana cuinava també.

El Secretariat d’Entitats del Centre Excursionista de la Comarca de Bages també va jugar un paper important. També va recollir molts diners, va col·laborar amb la solidaritat de tot aquell procés.

Quan hi estava jo hi havia també la Mª Oreto Alsina, el Nasi Perramón...

- (Rosario Ramos Martínez [OFF]): La Clara Terra.

- (Maria Lluïsa Batlle [OFF]): La Clara Terra.

- Jo amb la Clara terra ja no hi havia [coincidit].

-Potser sí que és veritat. Sí, sí. 

- (Maria Lluïsa Batlle): Fèiem les reunions a casa de la Clara Terra.

- Jo amb el tema aquest em sabria greu deixar-me gent perquè molta gent va col·laborar.

-(Maria Lluïsa Batlle [OFF]): Però és que no me'n recordo, jo.

- Molta gent va col·laborar. Gent i entitats.

També s’ha de tenir en compte el que vam patir de persones que van ser el cas contrari, que, en comptes d’ajudar, se’ls va girar l’esquena. Jo penso que això també ha existit i també s’ha de dir. 

Crec que també va ser aquest Comitè de Solidaritat el que va organitzar la tornada, perquè va ser una tornada molt ben muntada, la veritat. 

A Barcelona també vam tenir sort de molta gent de Barcelona.
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