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LES DETENCIONS I EL TRASLLAT A LA CASERNA DE LA GUÀRDIA CIVIL

- Representa que llavors ja vivíem aquí al carrer Colon quan hi van haver les detencions. Llavors jo treballava al tèxtil. Vaig treballar a una empresa d'aquí el barri, feia de teixidora. El Jaume treballava a la Mafrica. Quan vam arribar al migdia, a l'hora de dinar, el Jepi plegava a les tres perquè feia horari intensiu... Total, el que va passar és que quan vam arribar nosaltres el Jepi no havia dinat i tenia el plat a taula, i això ja ens va fer una sospita. Llavors de seguida, immediatament, ja vam trucar i ens van dir que l'havien anat a buscar a l'empresa que l'havien detingut i tal. 

Llavors la nostra feina va ser esbandir de seguida el pis de tots els llibres, propaganda... Llençar-ho tot. Ho vam llençar tot i ens ho vam treure com vam poder. I llavors el que vam fer nosaltres... Ens van dir que anéssim alerta, uns veïns ens van dir que ens havien vingut a buscar, que havien trucat a la porta, que no havien trobat a ningú. 

Llavors el que vam fer nosaltres és automàticament mirar de buscar un lloc per marxar. El Jaume coneixia un capellà d'aquí del Pont de Cabrianes que es deia Freixenet i el vam trucar, vam anar a parlar amb ell i ens va dir que sí, que podíem anar a la rectoria i que podíem estar tot el temps que convingués, que no hi hauria problemes. 

Llavors l'únic problema que hi havia era [la feina], bé, jo com que estava a hores no hi havia problema, vaig trucar dient que no em trobava bé, que estaria uns dies, que no hi aniria i el Jaume [el problema] és que no el despatxessin de l'empresa. Llavors va anar amb el Doctor Llussà, bé, no hi va anar ell, hi va anar una altra persona a buscar-li la baixa al Doctor Llussà, que es va portar molt bé, correctíssim. Li van fer la baixa, va portar la baixa i nosaltres vam desaparèixer. No sé si vam desaparèixer quinze dies o tres setmanes no me'n recordo. 

Llavors quan sembla que s’havia calmat la cosa...

- Jaume Pintó (off): Ja havien deixat en Jepi.

- Exacte. Llavors nosaltres ja vam retornar. I quan vam retornar, al cap d'uns dies va venir la Guàrdia Civil, ens van venir a buscar els DNI. Ens van dir que els havíem d'anar a buscar tal dia al cuartel. 

Jo, la veritat, em va venir molt cangueli, només tenia ganes de fotre el camp, perquè com que sabies tot el que havia passat i tota la història... A més només miraves darrere i semblava que et perseguia tothom, una sensació... A l'haver de marxar així d’aquesta manera et queda una sensació... que t'estan seguint, a tot arreu veus gent, veus coses rares. Però no, vam anar després a la Guàrdia Civil, suposo que ens van fitxar, perquè van obrir una fitxa, ens van fer tota una sèrie de preguntes. Ens van tornar el DNI i vam marxar, i no hi va haver res més. 
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