Web "Les últimes detencions del franquisme a Manresa (octubre-desembre 1975)"

http://www.memoria.cat/detencions1975


Francesc Sabrià Plans

LA CAIGUDA DE L'APARELL DE PROPAGANDA DEL PSUC I LES SEVES CONSEQÜÈNCIES

- Jo, normalment, el que feia a la cèl·lula era la propaganda. O sigui, tot el que era les octavetes, fins i tot, vam fer fullets amb ninotets, dels ninotets també me’n cuidava jo, coses així. Estàvem amb la propaganda pràcticament sempre. Vam canviar cinquanta vegades d’estructures, però més o menys sempre estava en aquest camp. 

- Tu feies les propagandes, les octavetes. Les imprimies tu mateix?

- Sí, vaig estar bastant temps que tenia una “vietnamita” i hi va haver un temps que era jo qui tenia el ciclostil. Fèiem servir el laboratori xic que jo tenia, de fotografia, i fèiem algun muntatge amb fotos i tal, també ho fèiem a casa. 

- On vivies tu aleshores?

- Això estava al carrer Santa Agnès.

- I tenies la “vietnamita” allà a casa teva?

- La “vietnamita” pròpiament la vaig tenir a la plaça Hospital. Hi havia una mena de racó que era com per les rates, perquè era ample com d’aquí a la paret als interruptors, i llarg potser una mica més llarg, agafaria un tros d’escala [assenyala], era un tub. I ho van llogar i allà, amb l’excusa de portar l’ampliadora i fer-ho [servir] de càmera fosca, ja posats a fer coses fosques  hi havia l’aparell.

- El primer responsable de propaganda del PSUC a Manresa vas ser tu,  i més endavant ho va ser el Cònsola?

- En Cònsola sí, també ho va ser. Perquè jo, per desgràcia o per capullo o no sé què, em van enganxar i aleshores jo havia d’estar bastant aïllat dels focus on hi havia... No interessava que caigués de cap manera l’aparell, hi vaig estar bastant temps. Em sembla que el Pep em va substituir.
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