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Rosario Ramos Gómez

LES PERSONES QUE ES VAN FUGAR. GENT DEL CI

Jo no vaig ser detinguda tot i que estava al tanto. Jo en aquell moment era del PSUC, de Comissions, però militava en el Comitè de Solidaritat. Tenia dos nens petits, aleshores jo era la companya del Padullés, i era del Comitè Central i del Comitè Local i ja estàvem després de la reunió i de les primeres persones que van caure, la Teresa, la Carme Cots i tot això era una mica tot el que estava seguint, el que estava passant.

Fins que va arribar el dia 10 i ens vam assabentar que la Guàrdia Civil estava suspenent l’acte que es feia cada any pel Pilar [el 12 d'octubre]. Llavors vam pensar que la cosa tenia molta importància. Ell va marxar la tarda del dia 11, devien ser les set de la tarda, i jo em vaig quedar. Ja havien agafat al Joanet [el Joan Sala], havien agafat a molta gent i van marxar a les set de la tarda. Just quan va marxar va trucar la Guàrdia Civil a casa meva. 

Y el día siguiente ya no apareció más. Me enteré de que iba cayendo gente que no eran... Él dice gente relacionada con la Iglesia, no era bien bien gente relacionada con la Iglesia. Además -esto yo quiero que quede claro-, era gente que habían tenido -como yo, yo había militado y había tenido cargo de responsabilidades en la JOC- pero la gente que empezaron a caer eran gente que habían militado en la Iglesia, en el movimiento eclesiástico, pero era gente que en aquella época participaban en un grupo que se llamaba CI, que yo conozco mucha gente, que pretendían estar más a la izquierda de Comisiones.  

Eran la gente, que eran -por ejemplo en las asambleas de Comisiones-, elementos de discordia, era gente que nunca apoyaban nada, siempre estaban en contra de todo. Y claro, cuando empezaron a caer esta gente -que yo ya sé quien son todos, el Subirana y todos, los que formaban parte de este grupo-, pues decir que estábamos todos al tanto, sobretodo del movimiento de solidaridad, de lo que iba a pasar. Pero no creíamos que pretendieran perseguir a la gente del PSUC, sino que [creíamos que] iban por otra vía. Yo creo que empezaron a caer gente del PSUC y a buscar gente del PSUC con alguna declaración de algunos de los que fueron torturados, que es legítimo, es decir que yo no estoy… Pero que empezaron a perseguir a partir de alguien que empezó a decir nombres.
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