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LES PERSONES QUE ES VAN FUGAR

Em vaig quedar les criatures i conscient de tot el moviment que hi havia al voltant de tot el que estava passant, així que no havia parat perquè ell havia marxat. 

Jo després de la festa del Pilar -això ja ho vaig dir l'altra vegada- vaig portar el nen a la guarderia, que era més grandet. Llavors vaig trobar que hi havia molta sensibilitat del que havia passat- “No et preocupis, en què et podem ajudar?”. Inclús es van quedar la nena petita quan jo havia de fer gestions sense estar matriculada. 

Llavors ell va marxar i havia marxat també el Vizcaíno. La primera cosa que vam parlar amb la Marga és que no faltés el sou a ningú, des de Solidaritat. És a dir, la primera setmana que la Pilar va estar sola va tenir la setmanada. I això era tarea de la meva responsabilitat política, no era perquè era la dona del Padullés. 

Jo al Padullés no el vaig veure, no vaig parlar amb ell per telèfon. Sabia coses: m'havia passat encàrrecs, es preocupava i ell tenia informació de tot el que estava passant, del que estaven muntant, de com l'Església col·laborava i tot això. Jo no el vaig veure fins al cap de dues setmanes. Vaig anar un dia a Barcelona, havia de passar per un carrer, -aquelles coses que es feien-. Havia de passar per un carrer, primer trobaria una persona, després en trobaria una altra, i després el trobaria a ell, que no el vaig ni conèixer! Perquè venia vestit diferent de la forma habitual que ell es vestia.

[Riures]

- [OFF]:  De lagarterano?

- No, de lagarterano no! Llavors  caminar al meu costat 

- [OFF]: Anava vestit bé cada dia, eh! No anava de lagarterano eh! Perquè vivíem junts i jo el veia!

- Ja, lagarterano ho ha dit ell! Bé, vam caminar junts sense dir-nos res un al costat de l’altre fins que va parar un cotxe, vam pujar al cotxe i ens en vam anar a la casa on vivia. 

Per primera vegada, després de dues setmanes, va veure les criatures. Això va ser la primera trobada, després vam fer altres trobades. Ens trobàvem prop de l’Arc de Triomf -ell estava a prop del Passeig de Sant Joan-, i llavors jo estava en un parc jugant amb els nens, estàvem una estona, berenaven, jugaven i al cap d'una estona venia una parella i llavors la parella s’emportaven els nens. Això dues vegades, i després ja es quedava ell, quan ja van veure que hi havia més tranquil·litat. Llavors ja es quedava ell, jugava amb els nens. Jo a aquesta casa hi havia anat tres o quatre vegades. I res més, fins que ja es podien visitar als de la presó, li passàvem informació del què estava passant. Jo vaig anar a una reunió on hi era ell, hi havia el del Comitè Central, el Román, el de Sabadell, i llavors vam parlar de preparar la tornada. 

Vam parlar de tota la sensibilitat que hi havia, que a les esglésies cada diumenge es llegia una homilia parlant dels detinguts i parlant del què estava passant a Manresa i llavors ja s’estava a punt de morir el Franco, sabíem que sortirien després de morir-se Franco i que havíem de preparar la tornada.
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