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EL RETORN DELS EMPRESONATS I LA REBUDA MASSIVA A MANRESA 

- Molt pocs dies després d’estar amagats nosaltres, va el Franco i es posa malalt de mort. 

[Tots riuen]. 

- (Josep Fuentes [OFF]): Afortunadament. 

Sí, suposo que afortunadament. És que realment va ser xocant, jo crec que van ser molts pocs dies, no ho recordo, però [van ser] pocs dies de diferència, estàvem amagats i de repent comencen a dir que el tio tenia la flebitis i no sé què collons. Molt pocs dies. I es va allargar, allargar i allargar. 

Ja, és clar, en aquest context de que en Franco s’estava morint, discutíem, els que estàvem a fora discutíem sempre quan tornàvem i com tornàvem, és clar, teníem pressa tots. Evidentment era una situació que no podíem allargar.

Jo crec que es va ajornar, entre altres coses, per aquesta situació  que s’allargava molt, la malaltia i tal.

En tot cas, en Franco mor el 20 de novembre i nosaltres tornem el 3 o 4 de desembre per allà... 

-(Manolo Ramos [OFF]): El ocho. 

-El 8, això, deu o dotze dies. -Tampoc no recordo massa res-. Està clar que nosaltres, els que estàvem amagats teníem ganes de tornar i com més aviat millor, d’això no hi havia cap dubte. Sí que també teníem pensat de fer-ho quan sortissin o quan, almenys, sortissin de la situació aquella més precària la gent, és a dir que no hi haguessin represàlies sobre detinguts o cosa d’aquest tipus, que no hi hagués alguna situació així complicada, no recordo massa com va anar. 

Però, respecte a que havíem de fer una tornada èpica, oberta i visible, doncs, ho vàrem tenir clar tots, em sembla, des del primer moment. No sé com va anar ben bé l’asunto, no sé de qui va ser la idea principal, però jo crec que va ser de nosaltres mateixos que vàrem dir: “No, no, tornem per la porta gran”. I que això vàrem discutir-ho amb la direcció del partit, sí. Potser sí que la direcció del partit va suggerir de fer-ho així, ens va obligar a fer-ho així, tu creus? Potser sí. Si la iniciativa va ser de la direcció del partit, no ho sé, és possible.

Però en tot cas, la vam assumir de seguida. És que era lo natural, era lo que calia fer, sortir en públic i per la porta gran, ja que estàvem identificats. Nosaltres estàvem legalitzats de fet. Era el moment en què desapareixia la dictadura i tot plegat. 

O sigui que si la Rosario diu que va ser iniciativa de la direcció, és probable. Però des del primer moment es va decidir fer una sortida, un retorn molt públic i molt massiu, i així és com es va plantejar el tema.

Després hi ha el tema de les dates. Suposo que vam esperar que sortissin, o no sé què. O n’havien sortit uns quants, això tampoc no [ho sé]. Però volíem, és clar, aprofitar una situació així.

I bé, els que érem a fora no estàvem a Manresa, per tant no podíem lligar caps. Aquells dies sí que hi va haver molt de contacte, recordo, amb moltes visites de gent de Manresa, que venien a veure’ns. Llavors la cosa de clandestinitat ja s’havia trencat molt, i era una mica això. Llavors es va plantejar una retornada multitudinària.

El projecte va ser aquell, és a dir, que nosaltres tornaríem en tren, que ho sabria tothom i que la gent ens esperaria a l’estació de Manresa, les masses! [Riu] I que bé, ja està, i que això era l’entrada. En tot cas havíem establert una clàusula una mica de precaució, que era que quan arribéssim a Sant Vicenç de Castellet, la parada anterior, tindríem informació. 

A Sant Vicenç hi hauria algú que sabria com estava el panorama a l’estació de Manresa, perquè si vèiem que hi havia molta, molta policia i que allò anava en plan en serio, evitaríem una massacre. Evitaríem allò que fos una cosa [perillosa]. Aquest sí que va ser un acord, la gent anaven a l’estació a rebre’ns, també en part, amb aquesta confiança de que s’evitaria un enfrontament directe amb la policia. 

I això és el que va passar, quan arribem a Sant Vicenç, algú ens va avisar, que efectivament, que la Guàrdia Civil estava acordonant tota l’estació i que no havíem d’arribar en aquell tren i en aquell moment, que era una provocació, que no sabíem que podia passar.

Vam baixar del tren, algú que ens havia vingut a buscar tenia un cotxe, vam venir cap aquí a Manresa a dormir i llavors l’endemà ja vam anar directament a la Guàrdia Civil. 

-[OFF]: A l'Ajuntament. 

-Exacte, vam anar a l’Ajuntament. L’endemà vam anar a mig matí a l’Ajuntament, que no hi havia convocada la gent, però era presentar-nos a l’autoritat. I nosaltres hi anàvem com autoritats democràtiques, exigint a l’alcalde que ens assegurés a nosaltres la llibertat i que si n’hi havia encara a la presó o el que fos, que fes totes les gestions per alliberar-los, que nosaltres érem les autoritats democràtiques del Bages, que ell no ho era. Era en Soldevila encara? 

-[OFF]: No.

-Ah, ja havia canviat? Feia pocs dies que havia canviat, d’acord. Jo recordo que a en Soldevila ens l’havíem carregat, com a extrema dreta i tal. És clar, era en Roqueta no? Era en Roqueta que feia pocs dies que havia [estat nomenat]. És clar, tampoc no en sabíem massa el tarannà, però semblava que tenia un aire una mica més així, sí, algú ens ho havia explicat, és veritat. 

A veure, no vam anar-hi amb prepotència ni insultant, molt elegants però molt... A veure, l’actitud nostra era de que érem autoritats locals, legítimes. Que tornàvem allò [amb el cap alt]. No veníem en plan de dir: “Si us plau ajudeu-nos” o a amagar-nos. No. Veníem a dir: “Nosaltres som els representants de la democràcia i venim aquí a exigir que les coses funcionin d’una altra manera”. Aquest era el to de l’entrevista.

-I com us va rebre en Roqueta?

-Bé, molt acollonit, però bé. Hi havia molta gent, no s’havia fet una convocatòria -em sembla-, però hi havia molta gent a davant de l’Ajuntament ja, quan vàrem entrar nosaltres. 

- [OFF]: S'havia fet convocatòria?

- S’havia fet convocatòria? Potser sí. Val. Jo recordo que la nostra actitud, -ho havíem estat discutint-, la nostra actitud no era de demanar per favor, sinó que era de dir: “Nosaltres som l’autoritat democràtica i tu ets un titella del franquisme”. Llavors parlem de tu a tu si convé, però nosaltres som qui tenim la legitimitat. 

Aquesta era una mica l’actitud política amb què enfrontàvem aquella entrevista. I realment així ens va rebre, vam entrar al saló, al despatx de l’alcalde. No va ser una cosa, allò a peu dret, no, no. Va ser una entrevista formal. Em sembla que hi havia fotògrafs, o algú va fer una foto, -no ho recordo- vull dir d’aquest ordre. 

Al sortir de l’Ajuntament, ens va agafar la Guàrdia Civil. Sortint de l'Ajuntament ens va agafar la Guàrdia Civil als que havíem estat amagats, i ens van portar al cuartelillo.

Doncs això, hi havia gent i tal i quan va ser l’hora de marxar, a dalt l’Ajuntament, va arribar la notícia que havia vingut la Guàrdia Civil i que estava a baix esperant. Al despatx, quan érem amb l’alcalde. L’alcalde es va posar molt nerviós i va dir que passava això i que què pensàvem fer. Ell temia que ens atrinxeréssim a l’Ajuntament i que es creés un problema. Em sembla que la nostra actitud no va ser la de quedar-nos a l’Ajuntament si no la de sortir. 

- (Sebastià Vives [OFF]): Jo me'n recordo molt bé. Me'n recordo de molts detalls d'aquest moment. 

Eh que si?... Que després ho expliqui ell. L'actitud era donar la cara, igual com anàvem allà com autoritats democràtiques, no com amagats.

Aquí hay una diferencia, porque tú [Joaquín Vizcaíno] no sé si estabas identificado o no, pero en todo caso eras un dirigente de movimiento vecinal, en tanto que los demás éramos, sólo estábamos implicados como comunistas, como miembros del comité de partido. Y esa es la diferencia, porque tú hiciste ese tipo de declaración, pero nosotros, la nuestra, era un acuerdo. Declaramos que nuestras ideas eran comunistas. Cuando preguntaban si éramos comunistas, dijimos: “Nuestras ideas sí son comunistas, pero no estamos en ninguna organización”. 

I això era un acord polític que vam prendre, de defensar les idees comunistes, però negar el delicte, el delicte era estar organitzat.

- (Sebastià Vives. [OFF]): Jo no recordo aquest acord.

- Igual m’equivoco, però jo juraria que era un acord dels que havíem estat identificats com a càrrecs. El cas del Vizcaíno no, perquè el Vizcaíno sí que era membre del Comitè Local, però no sé si va sortir com a tal o no ho sabíem o no se què, però ell era un dirigent d’una associació de veïns, era un altre rotllo. Lavors ell no. 

Però, qui érem? El Ramon, jo i el Cònsola i qui més? Bé, doncs això, una mica l’acord era aquell, de dir: “No reneguem de les nostres idees comunistes perquè utilitzem la situació com una plataforma d’idees democràtiques”.

Tot el que havia passat comportava la legalització o, almenys, -no sé com dir-ho, no era estrictament legal, però sí-, la legitimació. És a dir, tothom sabia que nosaltres érem dirigents del PSUC, tant els que estaven a dins com els que estàvem a fora, i que teníem força, suport i etcètera. Aquest to, va marcar molt tots aquells mesos després. I va ser el motiu de que el segon míting del PSUC obert, és fés a Manresa. Perquè la direcció del partit, que es va mantenir intacte, la mateixa que hi havia hagut sempre i tal, era pública, estava legalitzada a la pràctica per la forma com s’havien conduit les coses. Em penso que és important.
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