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Manolo Ramos Gómez

LA SOLIDARITAT MANRESANA. EL PAPER DE LES DONES. EL SUPORT DE L’ESGLÉSIA

Una cosa que em va marcar és que ja s’acostava el Nadal i resulta que el Vila Closes va fer una postal dient, -perquè hi havia una campanya [que era] “Per Nadal tots els presos a casa”-, i el Vila Closes va fer una postal amb uns barrots i no sé si una paloma amb unes mans agafant-se dient: “Per Nadal tots a casa”.

¿Como se percibía la solidaridad allí dentro? Explicar que a parte de motivarte políticamente y sentimentalmente -y eso se agradece mucho porque dices “fuera, en la calle, están contigo”-, tengo que explicar como anécdota que también se nota 

- (Josep Ramon Mora): en el estómago. 

- En el estómago. Entre otras cosas, porque aquellas zarzuelas que traíais, que  estaban frías porque no podían venir calientes, resulta que traían el limón y en la cárcel está prohibido o estaba prohibido entrar limón. Yo me preguntaba por qué y al final lo averigüé: y es que sabéis de pequeños que si se escribe con zumo de limón se escribe en blanco, luego lo calientas y salen las letras. Pues estaba prohibido. Pero los funcionarios de turno discutían entre ellos si valía la pena dejar entrar el limón o no [tothom riu], y al final nos dejaron entrar el limón en la cárcel. Y resulta que a consecuencia de eso a mi me gusta mas una zarzuela fría que caliente, porqué además las mejores zarzuelas me las comí allí.

Luego las mujeres se habían organizado de tal manera que unas traían la zarzuela, otras hacían el lomo en libro y otros traían otras cosas, el pastel...

- (Rosario Ramos [OFF]): los boquerones en vinagre!

- Sí, exactamente, boquerones en vinagre, y otras muy importantes eran las mandarinas. También tengo que decir, que el lomo en libro también me gusta más frío que caliente. [Rialles].

El Comité de Solidaridad se encargó -porque para dejarnos ir nos pusieron una multa de 50.000 pesetas, mucho dinero en aquél momento-, el Comité de Solidaridad las recogió enseguida. Y como anécdota también resulta de que -como he dicho antes- yo trabajaba en la Telefónica, era delegado sindical, bueno, del jurado de empresa en aquel momento. Y en una asamblea lo dijeron, que me dejaban en libertad previo pagar la multa de 50.000 pesetas. Pues en aquella misma asamblea salieron las 50.000 pesetas. 

El Comité de Solidaridad funcionó desde el primer momento muy bien, esto es así y hay que reconocerlo, desde el primer momento y hasta el final.
http://www.memoria.cat/detencions1975

ASSOCIACIÓ MEMÒRIA I HISTÒRIA DE MANRESA


