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Sebastià Vives i Antúnez

LES PERSONES QUE ES VAN FUGAR. ORDRE DE RECERCA I CAPTURA

La impressió que teníem nosaltres des de Comissions és que venia la detenció a través de gent com la Teresa Vilajeliu. I després vam anar a parar, en primer lloc, al què era la coordinadora de Comissions Obreres de Manresa. 

Aleshores en aquella reunió famosa, que diu el Pep Fuentes que es va fer aquest document, jo no hi era perquè estava ingressat a l'hospital per una fístula. I des de l’hospital anava seguint els esdeveniments a través de la Montse Catalán que treballava en aquells moments amb el Viader. 

Aleshores jo de seguida vaig veure la cosa molt complicada perquè els dos que anàvem a la Coordinadora Nacional de Catalunya érem el Joan Sala i jo, que anàvem sovint a les reunions. I des de l’hospital m'anava assabentant, -perquè a través del Viader ho sabíem-, de la gent que anava caient, en primer lloc entorn el tema del PSUC. 

I el fet que jo era el membre titular juntament amb en Joan Sala a la permanent de Comissions Obreres de Catalunya, pensava: “Si cau tota la gent que està a la reunió”, -perquè jo sabia més o menys la gent que hi havia a la reunió-, “al final vindran a per mi”. 

I aquests dies que estava a l’hospital van venir dos dies el López Bulla i el Tito...

- El Tito Márquez. 

- ...el Tito Márquez, a veure'm, quan hi havia ja les detencions. Que des del punt de vista de Comissions Obreres estaven molt assabentats i molt al tanto d’estar allà. 

Van entrar a l'hospital fent veure que n'anaven a veure un altre i em van venir a  veure a mi. Aleshores quan va caure l’aparell de propaganda, ja no vaig tenir cap dubte. Em sembla que va ser una trucada del Padullés que em va dir: “Noi vés-te’n, vés-te’n de l’hospital”. Vaig dir-li al metge, que era el Doctor Isern -que és mort ara-, que el meu pare havia tingut un infart, vaig agafar -amb pijama i tot- una furgoneta i vaig marxar cap a Barcelona.

És clar, després d'estar molts dies veient com van caient els teus companys de la Coordinadora quan tu, d’alguna manera, tens una certa responsabilitat amb aquella Coordinadora dius: “segur que t’agafen a tu”. No hi ha cap dubte que t’agafin. 

Vam marxar de seguida de nit cap a Barcelona i vaig anar a parar a casa d’un dentista que no recordo el nom, -m’agradaria recordar-lo per dir-ho-, que em va refugiar a casa seva a través d’un contacte que em van donar. 

Aquí a Manresa, com que quedava en aquells moments la Montse Catalán, la meva companya, -vivíem en aquests moments a Sant Joan-, la Guàrdia Civil va anar a l’hospital a buscar-me i ja no em va trobar, ja havia marxat. Casa meva la van tancar i barrar amb ordre de busca i captura, amb un precintat de la Guàrdia Civil. Van treure un anunci al diari i vaig veure des de Barcelona com m’estaven buscant a través de "La Vanguardia". 

Això va ser la meva pel·lícula des de l’hospital que més que ningú ho estava veient tot a través de la Montse Catalán que m’informava, el Padullés de tant en tant i el López Bulla i el Tito que em venien a veure. Va ser una situació, des del meu punt de vista, molt especial perquè pensava: “A l’hospital no entraran”, però al final, “a l'hospital també entraran a buscar-te”. Estava a l'hospital de Sant Andreu. 

A Barcelona el que fèiem habitualment era que ens reuníem amb el Padullés, i amb alguns que ens trobàvem allà, amb la gent de Comissions Obreres i aquí va acabar la meva situació fins a la tornada.
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