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Antonio Alcaide Galiot
REFLEXIONS
— Jo vaig anar a totes les manifestacions, a totes. A Barcelona, la diada de Sant Boi, la tornada de Tarradellas, al passeig de Gràcia. A totes, havia estat. 
— Devies estar en bona forma física, no?

— Sí, clar. Porque es que yo, la vida, y todavía, después del fracaso de la Unión Soviética y todos los países comunistas, nuestra lucha no fue en balde, porque nosotros pretendíamos mejoras sociales de los trabajadores, en cuanto a escuelas, en cuanto a sanidad, en cuanto a pensiones, en cuanto a relaciones laborales en la empresa, que había unos abusos como los negros en Alabama, que trabajaban de sol a sol. Pues aquí igual, no porque fuese en Cataluña, digo en España. Porque si aquí era así, en Andalucía era el doble o el triple. Quiero decir que eran unos tiranos. 
Había unas relaciones laborales terribles, y claro, teníamos que ser revolucionarios. Yo pienso que el mal de hoy día es que no hay ese espíritu revolucionario. La gente tiene que ser contestataria, porque si no el capital se los come. Y no estoy en contra de que la iniciativa privada prospere y se hagan empresas y creen puestos de trabajo y todo esto. Yo incluso lo considero así, pero con unas normas establecidas [de manera] que todo el mundo pueda vivir dignamente.
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