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Conxa Comas Riu
ALGUNES CONSEQÜÈNCIES DELS FETS. LA READMISSIÓ

En aquell moment l’orde [de Sant Joan de Déu] tenia un gerent. Ja tenia un gerent en el marc hospitalari —no recordo ni com es deia—, que és el que s’ocupava de tots els tràmits burocràtics i de tota la política de personal. 
I recordo això, que em va venir a fer-me firmar el finiquito i l’acomiadament. I jo tenia un sentiment com de... Perquè ells no van abordar-m’ho tampoc directament; van dir: “Mira, hi ha una situació”. No recordo ben bé què em va dir, però va dir: “Amb la situació que hi ha és evident que, si [Lluís Maruny] no es presenta al lloc de treball, doncs l’hem de despatxar d’alguna manera”. M’ho van dir ben dit i em van donar la carta d’acomiadament que, per cert, l’hauríem de trobar, aquesta carta. Segurament que existeix, aquesta carta. I ningú més em va dir res, ni em van qüestionar la meva presència allà dintre.
De seguida el van readmetre. La veritat és que jo penso que vam tenir una sort increïble. Sort o el que diu el Lluís: que nosaltres veníem d’un estatus prou protegit perquè certes coses no es fessin, i aquesta no es va fer. Ell va ser readmès molt de pressa, no l’endemà, com diu ell. Va anar a treballar, però readmès formalment va tardar una mica més, però és igual. En tot cas, el doctor Llussà sempre es va posar per davant d’aquesta situació.
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