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Josep Fuentes Ribas
EL PAPER DELS ADVOCATS
Els advocats a la presó van fer una tasca de recollir de cadascú de nosaltres què és el que havia dit per sumar-ho, i per poder saber què és el que sabia i el que no sabia la Guàrdia Civil. 
Jo només em recordo dels que van intervenir en mi, dels altres no. Recordo el Viader, que és el qui va intervenir aquí a Manresa, tant quan estàvem detinguts com després, quan havíem anat al jutge.
— [OFF] És el que ho va coordinar tot.
El Viader llavors feia també d’advocat assessor de CCOO, i sé que ell tenia un xicot que era col·laborador d’ell, que ara no recordo el nom, que també va intervenir. 
— [OFF] El Capella.
—No ho sé. Llavors, a Barcelona, a cada un dels detinguts ens assignaven un advocat diferent, per no sobrecarregar de treball. Perquè aquesta gent treballava, per exemple el Fina, que era advocat laboralista i, a part de la feina del dia a dia, llavors se’ls hi sumava, perquè feien de forma gratuïta lo que era els detinguts, el nostre assessorament. 
L’únic que jo recordo és l’Albert Fina, però cada un dels altres teníeu assignat advocats diferents. Podia haver-hi algun cas que repetís, però d’entrada a mi em van dir: “Hi ha una distribució”, i és l’Albert Fina el que vaig tenir.
I ells van fer aquesta tasca, a part d’anar-nos informant què deia el Tribunal d’Ordre Públic, com estaven les coses, feien una tasca de recollida d’informació del que nosaltres havíem explicat o no havíem dit. I, per altra banda, també ens anaven explicant els esdeveniments polítics. Era, en certa manera, el nostre contacte amb l’exterior, i també alhora ens passàvem alguns papers.

Sé que a Manresa, a través d’uns termos de cafè amb llet, passàvem alguns papers escrits a fora, i els de fora ens els passaven a dintre. A Barcelona això es feia a través dels advocats. Jo sé que ens va arribar algun escrit i sé que també nosaltres vam treure algun escrit que vam firmar els cinc que estàvem a la presó, 
adreçat a l’opinió pública. No recordo si ho vam fer els últims dies que estàvem a Manresa o ja quan estàvem a la Model.
A la Model quan sortíem al pati ens reuníem, perquè estàvem tres en una cel·la i dos en una altra, i allà anàvem una mica seguint els esdeveniments, comentant la situació.
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