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Josep Fuentes Ribas
LES FORCES REPRESSIVES. ELS TORTURADORS
Potser feia un parell de dies que estàvem detinguts i a la Guàrdia Civil hi havia un moviment d’entrada i de sortida de guàrdies que anaven, venien: una cosa... gran. I estaven molt emprenyats perquè s’havia escapat el Yesero del Xup i el Gordo. Van dir el nom del carrer, que jo vaig deduir que era el Padullés. Però estaven emprenyadíssims sobretot amb el Padullés. A més, es veu que després vaig recordar que estaven emprenyats amb ell perquè una vegada els va fotre gabiejar amb l’autobús amunt i avall amb un paquet que portava, i resulta que era la roba de treball. Però, a més a més, com que el tio tenia desparpajo, amb això els hi havia fotut algunes coses... 

I l’altra cosa és: quan feia set o vuit dies, a mi em van treure una altra vegada de la presó i em van portar a la caserna de la Guàrdia Civil. Aquell dia no em van maltractar, però aquell dia hi havia l’Anselmo, junt amb un cabo de la Guàrdia Civil i un dels que ens havia torturat, i allà demanaven pel Ramon Majó, demanaven per tu. I em va fer gràcia perquè jo vaig dir que no en sabia res, de tu, en aquest cas. Havia dit coses d’alguns; no de tots, evidentment, perquè hi havia coses que no sabia i coses que vaig veure que ells no sabien, i no valia la pena entrar... Però en el cas teu, l’Anselmo defensava que tu ja feia temps que havies estat cremat.
O sigui, que jo vaig deduir... I l’altra cosa és que hi havia un dels que ens havia apallissat que deia: “Dejádmelo, éste, a mi, que éste sabe más cosas”, però ja no em van fer res més. I jo vaig tenir la impressió que hi havia com una pugna entre l’Anselmo i la Guàrdia Civil per veure qui sabia més coses, qui havia fet més seguiments i tal... Evidentment, l’Anselmo, un paper que dius: “Allà els que tallaven el bacallà eren la Guàrdia Civil en aquells moments”, evidentment, no? 
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