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Maria Montserrat Margarit Castells
EL JUTGE LÓPEZ-CARRASCO

Es va fer una manifestació contra aquest senyor pel seu comportament, a la seva vivenda, que era al carrer Carrió. I recordo que a una manifestació hi vam anar bastant gent, perquè el carrer Carrió el recordo bastant ple. El que no recordo és quan va ser, si ja era a l’època de la democràcia. És a dir, que no hi havia només gent del PSUC en aquesta manifestació; hi havia força més gent. 
Hi havia un reconeixement que aquesta persona s’havia implicat i havia tingut un comportament durant aquells anys [en] què no només havia actuat de jutge perquè li va tocar, sinó que a més a més s’havia implicat. Jo el coneixia perquè quan érem joves havia conegut bastant la seva dona. Llavors ella em va veure en aquesta manifestació i va estar molt temps que no em dirigia la paraula. Fins que un dia em va agafar i em va dir com és que havíem estat allà, “que no et podies imaginar quan vam veure que la gent s’acostava a casa i que de cop com si perillés la nostra vida”.
Molta gent vam recordar que aquest senyor s’havia portat...
— [M. Teresa Vilajeliu]: molt malament.

No només això perquè li va tocar, com havia passat amb molts a aquella època, de treballar sobretot a la clandestinitat els últims anys. Mira, els hi tocava i havien de fer el paper. Aquest senyor s’havia implicat a més a més i s’havia portat molt malament. I per això es va fer aquesta manifestació.
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