Web "Les últimes detencions del franquisme a Manresa (octubre-desembre 1975)"

http://www.memoria.cat/detencions1975
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LES FORCES REPRESSIVES. ELS TORTURADORS
Un record, com a militant que era del PSUC, fins i tot molt abans d’aquests anys que es diuen, perquè vam ser de les primeres persones. Això que deia ara el Manolo Ramos, que la policia era tonta, jo penso que sí. Perquè jo tinc un record molt clar, d’un dia, del Francesc Padullés, que va venir a casa perquè l’havien interrogat precisament, i ens va dir: “No patiu gaire perquè no saben res”. És a dir, que seria el contrari del que estàveu dient una mica.
Potser ara jo em faig un embolic amb els anys i potser era uns anys abans d’això, eh? Diu: “L’Anselmo no sap res” i, per exemple, l’Emili i jo érem dels pocs que teníem un 600, que teníem cotxe, i érem els que repartíem totes les octavetes i tot el material aquells anys. I llavors van dir —ens va dir el Francesc Padullés—: “Pinteu-lo d’un altre color, perquè sí que l’Anselmo m’ha dit «que sabian de un 600 que iba repartiendo octavetas»”. 
I nosaltres, com que no teníem diners llavors —allò que dèiem abans també, de la solidaritat que hi havia aquells anys— entre la diferent gent militant del PSUC ens van pagar perquè pintéssim el cotxe d’un altre color. Però sí que em recordo d’aquesta frase del Francesc com si el veiés ara. Va dir: “De fet, no ens preocupem gaire. Aviam, sabem a què juguem, eh?”. Tampoc érem innocents; sabíem a què jugàvem i què ens jugàvem, però “no saben res”. Ell havia estat a la comissaria dels grisos, agafat...
—[OFF] El van detenir amb un paquet amb la roba de treballar... 
I sortint va venir a casa, i ens va explicar i ens va dir això. Per això dic que... S’explicaria més que ho fes la Guàrdia Civil per uns altres motius i que, com deia el Manolo, “se lo encontraron”. 

http://www.memoria.cat/detencions1975

ASSOCIACIÓ MEMÒRIA I HISTÒRIA DE MANRESA


