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REFLEXIONS. LA LLUITA DE LA DONA
L’any, em sembla recordar, 75, amb el Secretariat d’Entitats, precisament, es va fer un acte al Casino de diferents taules rodones —el Casino, abans, encara era aquell antic— [en] què es van tractar diferents temes. Hi va haver un èxit que ningú s’ho pensava, i allà, per exemple, no era del moviment obrer, perquè era cosa d’entitats. Unes de les taules que van tenir més èxit van ser les taules en què es va parlar de coses de la dona, tant de la dona i la família [com de] la planificació familiar; tots aquests temes. 
I penseu que llavors, el 76, que va ser quan hi va haver les Primeres Jornades de les Dones Catalanes, seria una mica el resultat del que deia ara el Manolo, no? Allà van aparèixer una de dones i totes allà, lluitant perquè hi havia... Llavors ja havia mort el Franco, però només feia uns mesos. Però les dones que vam estar allà, ja portàvem de tot, de darrera, d’haver treballat... I la majoria —o la gran majoria, eh, Marga?— eren dones del PSUC. La veritat és aquesta. 
També hi havia moltes dones socialistes, però hi havia també les que portaven més la veu cantant i tot això que dèiem... És a dir, que veníem d’una esperança, perquè ja ho havíem treballat abans. Cada dona al seu lloc ja havia treballat aquestes coses, i aquí a Manresa va haver-hi aquells actes, aquelles taules rodones al Casino, el 75, que van ser un èxit que ningú s’esperava. I això ho va organitzar el Secretariat d’Entitats.
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