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Marc Viader Pericas
EL PAPER DELS ADVOCATS. PÀNIC DAVANT L’ALLAU DE DETENCIONS
Resulta que jo, quin paperot, com a advocat. Una indignació tremenda, però en canvi, la capacitat de defensa només era en el sentit moral. Suposo que era molt fort i molt interessant, això, ja en sóc conscient també, perquè aquestes coses tenen més valor que allò jurídic. 

Però hi ha un aspecte que a mi m’impressiona, i és que poso [llegeix]: “La situación se hizo casi desesperante, cuando, tras acudir al despacho (el despatx que en aquells moments jo ja tenia en un lloc per damunt d’una botiga de Casals Cardona, en front del Maïami) Jaime Sala Alegre, profesor de la Escuela de Maestría Industrial y miembro del Comité Local del PSUC y también Manuel Ramos Gómez, presidente de la Unión de Técnicos y Trabajadores del Sindicato de Transportes y Comunicaciones, miembro de CCOO, serían asimismo detenidos. El primero con un intento infructuoso de fuga, y ambos ya precavidos del riesgo que se corría”.
És a dir, jo... amb els anys passats, imagineu, traslladeu això a un advocat de l’edat que tenia jo en aquells moments, com ha de ser veure tota aquesta mena d’allau, que van sent detingudes persones, però per acabar, el colmo és que els dos últims que em vénen i que al tanto..., aquells també són detinguts. 
Això em feia un pànic en el cos tremendo. Perquè deia: “Jo no sé què coi deuen ser aquestes detencions, però si em vénen a buscar a mi, ¿seré prou fort per no explicar detalls que puc saber d’activitat professional de tots aquests anys que he anat fent una amistat amb ells?”.
Però sortosament això no es va produir, perquè ja van treure el suc que volien ells, que era el descobriment de l’aparell de propaganda del PSUC a Manresa. 
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