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Marc Viader Pericas
EL PAPER DELS ADVOCATS. ADVOCAT LABORALISTA
Vaig tenir testimoniatge directe de les detencions de l’any 75, perquè des de l’any 1969, arran de la lectura que es va fer de la Declaració Universal dels Drets de l’Home, un Primer de Maig a la sortida de l’església de Sallent, per part dels llibreters Serra i una xicota més, i que allò va ser represaliat brutalment, es va obrir un procés al Tribunal d’Ordre Públic. Ells van cercar la defensa d’un advocat, i això, juntament amb un altre element de tipus familiar de casa aquí a Barcelona, va dur que jo aparegués per Manresa i fos el primer advocat laboralista —estic parlant, per tant, de l’any 1969, tot i que jo ja havia fet coses abans del 1969 a Barcelona—, sortís la primera assessoria laboralista estricta, que era un xiringuito petitoi al carrer de la Canal, amb el suport, evidentment, del que aleshores era el moviment sindical clandestí forçós de CCOO —creixent en aquells moments, les CCOO—, que van donar suport clar en aquesta petita assessoria, i allò va anar creixent. 

I vol dir que en l’espai que va des d’aquest Primer de Maig de 1969, els mesos o els dies que van passar fins que sortís ja l’assessoria aquesta i obríssim la porta als primers clients fins a l’octubre del 1975, [en] tot aquest període va anar creixent aquella assessoria de defensa de treballadors exclusivament. Amb vigilància constant de la Guàrdia Civil, que posaven un dos cavalls allà la vora i els vèiem bé, i miraven qui entrava i qui en sortia i, per tant, la gent que anava a l’assessoria ja de per si tenia un plus de valentia en aquell temps.  Això pot semblar avui gairebé impossible, però era així.
Aleshores l’octubre del 1975, en aquell temps, nosaltres, quan dic nosaltres [vull dir] els advocats laboralistes, i els no advocats laboralistes, la gent del moviment treballador en sentit estricte, ja vèiem la fi de la dictadura. El que no ens podíem imaginar de cap manera era que es produiria una brutalitat tan horrorosa, tan d’estil nazi a la ciutat de Manresa aquell mes abans de la mort del dictador.
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