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Marc Viader Pericas
LES FORCES REPRESSIVES. ELS TORTURADORS. DENÚNCIA PER COACCIONS
Atrevir-se a anar dos advocats a posar una denúncia contra la Guàrdia Civil, produint-se allò, ja teníem totes les cartes. Però bé, la pròpia denúncia ens feia de protecció. 
El mèrit va ser d’en Santos Valladolid. I no vull oblidar en Lluís Rodaltés, advocat de Tarragona, que també ajudava en el despatx i que sospito —ara llegint això— que ells em deurien donar força moral, com molta més també en donaven les dones que passaven pel despatx i aquella creixent solidaritat que s’estava produint a Manresa, com una mena de... Es va tirar una pedra en un estanc i allò es va anar escampant, aquella ona, es va anar coneixent el que era capaç de fer el règim a base de tortures. I això, per Manresa, no s’havia viscut unes circumstàncies així mai, d’aquest tipus.
Molt probablement, el Santos i jo no vam atrevir-nos a dir: “Posem una denúncia per tortures perquè fan tortures”, l’expressió tortures, així directament, perquè aleshores corríem el risc que ens la retiressin d’entrada i no ens la volessin donar a procediment, l’autoritat militar. En canvi, si posàvem denúncia per coaccions, responia a una realitat, perquè els estaven obligant sota mal[s] tractes que expliquessin quelcom que, part d’ells, no hi tenien res a veure. I els altres, encara que hi tinguessin a veure, no tenien la voluntat d’allò.
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