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Josep Ramon Mora Villamate
REFLEXIONS. AMBICIÓ PERSONAL DEL COMANDAMENT DE LA GUÀRDIA CIVIL

Una cosa que segurament no coneixeré mai és quines eren les ambicions personals i les expectatives o els objectius d’aquells que estaven d’alguna manera dirigint la Guàrdia Civil aquí, a Manresa, en aquell moment. Perquè segur que aquest és un factor, i la vigilància la devien estar fent dintre [de] les seves rutines habituals. Si decideixen actuar, a banda que hi havia un context polític que sí que ho permetia, també hi deu haver alguns elements de tipus personal, de decisions molt d’interessos concrets. Perquè també es va comentar en aquella època que semblava que [a] la policia nacional aquesta operació els havia com molestat, o l’havien percebut com si haguessin anat a competir amb ells, a ficar-se en un terreny que era d’ells, que no els corresponia. 
Per tant, aquí segurament hi ha algun element de decisió personal del tinent coronel, o del jutge, o de qui sigui, que va decidir fer mèrits per alguna raó que en aquell moment ell tenia al cap, i que no sabrem mai.
Jo sempre he vist que era una circumstància històrica en la que calia que alguns féssim el que vam fer. 

[Vull] constatar que em causa una certa sorpresa veure que tots, o alguns de nosaltres, parlem d’aquella època [com] allò de contra Franco vivíamos mejor.
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