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EL RETORN DELS EMPRESONATS I LA REBUDA MASSIVA A MANRESA. UNA PROPOSTA POLÍTICA
[S'ha d'explicar] el que va passar anterior[ment], perquè la gent no va anar a l’estació per casualitat. 

Des de les esglésies, des del Moviment de Solidaritat, des del moviment ciutadà, des dels barris, les associacions de veïns. Van prendre una part molt activa. 

La propuesta política des del partido, des de la gente, se discutía que tenían que volver juntos los que estaban fugados y los que estaban empresonados, esa era la idea. La idea que se montara de tal manera que a la vuelta volvieran todos juntos siendo una piña, siendo personas implicadas unos y otros. Con la idea de que lo que pasara, pasara a todos. Los que volvían de la prisión volvían ya con la sentencia, y los otros para que formaran parte del grupo. La idea era esa. ¿Y cómo se montaba la idea? Pues envoltada de toda la ciudad. 

Es decir que a la estación, a la hora de llegada del tren, pues hubiera muchísima gente. Por eso estaba allí la gente, porque se había hecho un movimiento ciudadano fuerte. 

La propuesta era política porque se sabía que había mucha predisposición ciudadana. Claro la propuesta era política [decidida] con los pocos [miembros del PSUC] que quedaron aquí. ¿Cómo vuelven todos? Eran [personas] contadas, el Emilio, el Manel que ya no estaba aquí. Muy poca gente, poca, poquísima, la mujer del Vizcaíno, pocas. Las que dijeron: “Si hay tanta sensibilidad fuera, pues tiene que ser en beneficio de eso”. Lo de que vosotros discutieráis mejor en San Vicente, mejor… Que ya lo sabíamos, la información también se tenía aquí. Pero todo eso sucedía si estaba la estación como estaba. 

Ademés amb la policia present, un autocar! Un autocar de grisos. I després los d’informació, els guàrdia civils... Jo anava amb les criatures, anava amb el cotxet i la policia al costat i: “Porque tú lo sabes donde están, tú lo sabes”. Claro, yo sabía los que volvían, pero también ya había sentido que venían juntos. Ellos lo que esperaban era poder detener...

- (Marga Martínez [OFF]): Els que tornaven, els que estaven amagats. 

-... A los que no habían estado a cárcel antes de que llegaran en el tren.
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