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Rufí Cerdán Heredia
REFLEXIONS.  LA LLUITA SOCIAL
La meva interpretació posterior és [la següent]: És evident que tenien un sistema de vigilància del que ells consideraven l’estructura dels comunistes de Manresa, en tots els àmbits. 
Aquell dia la van endevinar i ens van trobar [a] molts i diversos, i devien intentar lligar caps. Van començar a tibar del fil, i el que els devia sortir bé és el fet de que apareguessin molts noms diversos implicats. D’altra banda, jo tampoc tinc la sensació que una operació d’aquesta magnitud s’estés muntant simultàniament en cap altre lloc de Catalunya. Per tant, el que interpreto, em sembla, és que algunes de les autoritats locals, com el jutge i possiblement el comandament de la Guàrdia Civil, li van donar a l’acció una dimensió per al seu protagonisme personal, perquè allò segurament no responia a una consigna general, a un plantejament general del govern. En canvi, ells, veient que tenien a la mà una mina, van voler tibar del fil i fer-ho amb la màxima contundència. [És] per això la brutalitat dels interrogatoris i l’extensió tremenda de la repressió. 
Recordeu que la 412 Comandància, durant molts anys, va ser una comandància molt important al conjunt d’Espanya. Persones molt ambicioses van passar per aquesta comandància, i després en va sortir personal implicat per delictes. Per tant, jo crec que si es tiba d’aquest fil segurament podríem arribar a veure-hi implicacions personals negligents.

Però no estava construït, el nou estat. I en canvi, [sí que ho estava] la lluita social en tots els àmbits, encapçalada en bona part pels dirigents del PSUC, però que comptava amb gent que no ho estàvem, a tot arreu, érem capaços de moure la lluita veïnal, per exemple, o la sindical. A la junta directiva de la Font dels Capellans em sembla que només n’hi havia dos, del PSUC. 
La coordinació de la lluita social i política es feia a través del PSUC, perquè era qui tenia clares les consignes polítiques. Això és un fet i així s’ha de valorar com a positiu. Però el cas és que tot això era possible perquè ja hi havia les condicions; es van començar a crear les condicions. És a dir, la gent, a la fàbrica, ja no havíem de fer les reunions d’amagat, ja podíem fer... En aquell temps vam començar a fer les primeres reunions allargant l’estona de l’esmorzar, sense gaires problemes. 
Al barri vam començar a muntar les associacions de veïns en base a unes circumstàncies que també facilitaven la integració. Jo recordo [que] quan a la Font dels Capellans vam muntar un acte en el que vam fer venir el [Manuel] Gerena, al barri va ser una cosa brutal. L’església de la Sagrada Família va quedar absolutament petita. Per tant, hi havia les condicions per muntar això. Hi havia una estratègia, un plantejament, però hi havia la possibilitat de muntar-ho. En aquell acte també teníem [ajunta els dits de la mà] així de policia.
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