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Santos Valladolid Brizuela
EL PAPER DELS ADVOCATS. ASSISTÈNCIA JURÍDICA
En el despacho de aquí, de Ausias March-Nápoles, donde teníamos el despacho con Marc Viader supongo, no lo sé. La génesis de la historia supongo que seria alguien de Manresa a través de los que estaban en el despacho, porque el despacho de Manresa estaba, esto lo podrá decir mejor Marc que yo, porque, a parte de las ideas, a esta edad estaba buscando trabajo.

Entonces uno entra en un ámbito totalmente nuevo; estás tratando de hacerlo bien y desde el punto de vista profesional tienes que aprender muchas cosas y demás. 
Entonces se te escapan las historias de la organización del despacho. El despacho de Manresa estaba tutelado por un grupo que supongo que eran las Comisiones Obreras de Manresa y eran los que tenían a Marc allá, o sea el titular del despacho era Marc, pero el despacho sin las CC.OO. no era nada. 
A través del grupo de Comisiones llamarían al despacho de Barcelona y dijeron que teníamos que ir para allá, y entonces Marc repartiría las defensas y supongo —no recuerdo exactamente, porque todo lo demás estaba en el despacho— que me dejó al Joan Sala Fainé, que lo fui a ver y de veras que no recuerdo nada más que la nebulosa del hecho de irlo a ver a que me contara la lógica. Lo he visto en la página
 también, pero me parece que cuenta la segunda detención, o cuenta varias detenciones. 
Creo que coincide —pero era la tónica general de todos los detenidos, tanto de Manresa como del resto del país— cuando te contaban el paso por la comisaría o por la jefatura de policía, por los calabozos. Y además lo tenía en carne propia; en el año 74 me habían detenido a mi hermana por propaganda ilegal también, y cuando la fui a ver tenía amoratado todo el vientre, y mi hermana no me engaña. 
Y contaban las historias de malos tratos. Eran historias que oíamos como profesionales y que los policías negaban constantemente a pesar de que identificábamos quiénes eran los torturadores. Pero en ese caso no me contó historias que me distorsionaran en relación con otras que contaban de pe a pa lo que les hacían, el tipo de tortura o lo que sea. 
Nosotros utilizábamos eso muy poco, lo utilizábamos para dejar o para intentar dejar sin efecto la declaración que hicieran. De ahí, modificaron la cuestión de la asistencia jurídica en las detenciones y cuando modificaron, o sea, cuando tenia que estar presente un abogado en estos interrogatorios, yo consideré que no habíamos adelantado mucho, porque los interrogatorios se hacen antes de que llegue el abogado, o al menos se hacían antes de que llegara el abogado. Muchas veces te encontrabas en el interrogatorio cuando decían: “Vamos a ver, vuelve a explicarme lo que me explicabas de tal y de cual cosa”. 

Y además el abogado, chitón. Asiste, no interviene, si no le dejan. Yo me retiré del tema este de la asistencia a comisarías porque me parecía un paripé. Era provocar un notario que diera fe de una formalidad que en la realidad pues no servía de nada. O sea, la historia venía de antes, los golpes no los daban en la declaración, los golpes te los habían dado en el calabozo para que dijeras lo que tuvieras que decir.
� Es refereix a la página web “La repressió franquista a Manresa en la veu de les víctimes”: http://www.memoria.cat/presos
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