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Maria Teresa Vilajeliu Roig
EL JUTGE LÓPEZ-CARRASCO. UN HOME NEFAST

“Está usted loca, no sabe lo que yo puedo hacer con usted. Puedo volver a meterla en la cárcel”. És a dir, em va posar la por, ja li tenia, la por al cos, però va insistir més. I per mi va ser un home nefast; en cap moment va jugar cap carta favorable a res. 
És més, després, amb la democràcia, va anar a l’ajuntament democràtic a demanar influències perquè el traslladessin allà on ell volia anar. 
No me’n recordo, el dia de la presa de possessió del primer ajuntament democràtic hi devia ser. Jo sé que també hi havia el tinent coronel de la Guàrdia Civil i que jo em vaig negar a donar la mà a qualsevol d’aquells personatges. Em van venir a felicitar i jo em vaig negar a donar-los la mà.
És que dintre de tot el procés aquest, com que em sembla que jo sóc l’única que vaig fer una denúncia per mals tractes —em sembla que no la va fer ningú més—, penso que també s’ha de tenir en compte la resposta que va tenir el tribunal militar a la denúncia per mals tractes. Després parlaré de com hi vaig anar i acompanyada de qui hi vaig anar, perquè també va ser un tema de solidaritat molt important.
- [OFF] El tribunal militar?
 - És clar, jo ho vaig denunciar a uns militars. 
I després de fer-me anar a declarar a Barcelona, es va desestimar la meva denúncia perquè no hi havia testimonis que diguessin que havien vist com a mi em picaven. Ja veig la cara que poseu, que és la mateixa que vaig posar jo, però a mi em sembla que també és significatiu que més enllà de[l fet] que ja s’havia mort el Franco, encara les repercussions van ser desastroses, perquè es va desestimar d’una forma menyspreable la denúncia per mals tractes.
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