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Maria Teresa Vilajeliu Roig
EL PAPER DELS ADVOCATS. L’ADVOCAT SITJES

Jo n’he parlat i sempre he tingut molta relació amb ell i ens apreciem molt, i és el que a mi em va acompanyar a fer la denúncia pels mals tractes i em va venir a veure quatre o cinc vegades mentre vaig estar a l’Hospital, i per mi és l’home que em va defensar quan ho vaig necessitar.

Jo me’n vaig anar de seguida cap al Xup, amb les dones del Xup, i quan hi vaig arribar el primer que vaig veure va ser el Vizcaíno, i jo li vaig dir que em feia mal tota l’esquena i que em mirés a veure què hi tenia. 
Em recordo que el Vizcaíno em va mirar l’esquena i de seguida es va posar en contacte amb l’advocat Sitjes, el va a buscar i el Sitjes en aquell moment —sé que era un dissabte, perquè el Sitges era al Cineclub— li va dir que sobretot me n’anés a l’Hospital, que em fessin un parte.
Vaig arribar a l’Hospital el dissabte a la nit, i a l’Hospital se’m van quedar. Em van deixar allà ingressada perquè m’havia vingut la regla, que no em tocava; tenia morats. Ho veien més els altres que jo. 
I llavors aquell cap de setmana vaig estar pensant i valorant la possibilitat de fer una denúncia de mals tractes. Jo estava acollonida, tenia una por que t’hi cagues, tenia molta por, però vaig pensar que ho havia de fer.
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