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Sebastià Vives Antúnez
ALGUNES CONSEQÜÈNCIES DELS FETS 
Pocs dies després hi va haver —que té a veure amb tot aquest procés de normalització de la democràcia aquí a Manresa— dos aconteixements a primers de gener, per Reis, i després unes jornades de les Terceres Vies que van fer la Caixa Manresa. 
El dia de Reis va ser molt divertit, perquè vam decidir, amb el Manolo i altra gent, sortir a la cavalcada de Reis amb uns cartells que posessin: “llibertat, amnistia, estatut d’autonomia”. I ens vam posar precisament a la plaça Sant Domènec amb els nostres fills, amb les nostres famílies, i a l’altra banda hi havia tota la brigadilla de la Guàrdia Civil que estaven amb els seus fills [riu]. [És] clar, no van atrevir-se a fer res. 
— [OFF] Jo diria que amb els seus fills, no.

—Amb els fills o amb els policies, no sé qui hi havia allà.

I després hi va haver un altre aconteixement que tinc ganes de destacar, que ningú en parla. En aquella època va ser quan van començar les Terceres Vies a Europa, i tota aquella història que hi havia. Aleshores es va muntar un acte, que em sembla que el vam muntar a través de Comissions Obreres —no recordo si vaig participar en el muntatge o no; em sembla que sí, que com a Comissions ho vaig muntar—, que es va fer a la Caixa Manresa, a aquell local que tenia allà baix al Passeig. Van parlar diverses persones i vam fer venir el López-Bulla, i va ser el primer cop que aquí a Manresa obertament, en una sala plena a bot, va parlar en nom de Comissions Obreres López-Bulla, inclús abans que es fes a Barcelona aquest tema, que va ser un xou, amb la policia darrere... No van fer res.
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