Entrevista realizada a

Carme Oliver Giménez,
hija de Antonio Oliver Gutiérrez (1884-1944),

preso durante la dictadura franquista

(http://www.memoria.cat/presos)

Nombre del preso: Antonio Oliver Gutiérrez (1844-1944)
Lugar de presidio: Castillo de Montjuïc y Hospital de Vallcarca
Tiempo encarcelado: 1939-1944

Nombre de la persona entrevistada: Carme Oliver Giménez
Parentesco: hija
Fecha de la entrevista: 14-5-2009
Duración del vídeo: 9’19”
De profesión, carabinero

Cuando entraron los nacionales mi padre estaba en Manresa. Decidió irse a Ripoll porque él había estado sirviendo allí. En Ripoll le dijeron que regresara a Manresa. Finalmente, lo detuvieron. En casa recibimos la noticia de que estaba en la cárcel. Quedamos todos pasmados. La verdadera sorpresa vino después, al enterarnos de que lo habían denunciado. ¿Quién? No lo puedo decir. Mi madre me lo dijo. Se trata de una familia que todavía existe. Es de Manresa. 

Estuvo encarcelado allí donde había las Hermanitas de los Pobres. Yo iba a llevarle el almuerzo. Varias personas de Manresa, de los Almacenes Jorba.
-¿Se enteraron de que lo trasladaban a Barcelona?

- Sí. No recuerdo cómo, pero lo recuerdo. Mi madre le comentó lo sucedido al Sr. Selga, propietario de una tienda de licores y vino. Él reaccionó diciendo que aquello no podía ser. Acusaban no sólo a mi padre, sino también a mi madre.  Que si era roja, que si llevaba un pañuelo rojo... Mi madre iba a misa a las 6 de la mañana. Ya me dirás...

- ¿Ella no militó en ninguna organización?

- No, en absoluto. Varias personas de Manresa decidieron recoger firmas a favor de mi padre. Los vecinos también colaboraron. Eso es lo que oí contar. Así me lo contó mi madre. Después de aquello, nunca más nos molestaron.

La verdad era muy clara. Mi madre me contó que una vez le reprocharon por qué no se había pasado al otro lado. Mi padre contestó cómo quería que se pasara con siete hijos. Le asignaron un abogado de oficio. Él decía que era un "media cerilla" porque apenas abrió la boca durante el juicio. Por ello le cayeron encima todos los cargos de los que se le acusaba.

Visité a mi padre en Montjuïc el día que fusilaron a Companys

A mi padre lo trasladaron a Montjuïc. Sólo estuve una vez allí. Lo fui a visitar el mismo día en que fusilaron a Companys. Recuerdo que era una mañana soleada y que me senté en un banco de piedra. Oí contar lo de Companys pero yo entonces no sabía quién era Lluís Companys. Ellos hablaban de sus cosas y yo observaba. Recuerdo la sensación de altura del castillo y que el suelo era de adoquines.

Después mi padre enfermó. Lo llevaron al hospital de Vallcarca, donde lo atendieron muy bien. Yo he creído siempre que falleció de cáncer, pero en la documentación consta que fue tuberculosis. De hecho, estaba en el pabellón de los tuberculosos.

- ¿Es posible que enfermara por las condiciones de vida?

- Podría ser. En la cárcel había humedad.

- ¿Él antes gozaba de buena salud?

- Sí, sí. Y también en Ripoll. Tuvimos mucha suerte gracias a una monja, sor Balbina. Ella convenció a mi madre de que me llevara a estudiar a un colegio para hijos de militares, en Barcelona. Y así fue. Me enviaron a un colegio de la Sagrera, que llevaban las monjas de la Santa Casa de Nazaret. Cuando mi madre venía a Barcelona a visitar a mi padre, también me venía a visitar a mí.   Por eso fui una vez al castillo de Montjuïc.

Desde que a mi padre lo encarcelaron no regresó a casa nunca más. Era como si mi madre fuera viuda.

La represión franquista en Manresa en la voz de las víctimas

(http://www.memoria.cat/presos)

