Entrevista realizada a

Enric Vilarasau Guixà,
hijo de Vicenç Vilarasau Arnau (1899-1955),

preso durante la dictadura franquista

(http://www.memoria.cat/presos)

Nombre del preso: Vicenç Vilarasau Arnau
Lugar de presidio: Manresa y cárcel Modelo de Barcelona
Tiempo encarcelado: abril 1939-julio 1941 (libertad atenuada con destierro hasta junio de 1942)
Militancia política: simpatizante de Esquerra Republicana de Catalunya

Nombre de la persona entrevistada: Enric Vilarasau Guixà
Parentesco: hijo
Fecha de la entrevista: 28-3-2009
Duración del vídeo: 7’12”
Cuando se produjo la retirada, lo enviaron a un campo de concentración, en Francia. Para sacarlo de allí necesitaba tres avales. Uno era de Falange. De los otros dos no me acuerdo. Nos ayudaron a conseguirlos unos familiares un abogado de Barcelona. Entonces pudo regresar a Manresa. Al llegar, mosén Vall lo acompañó al Ayuntamiento. Allí lo recibieron mal. Le dijeron que las cosas habían cambiado. Le hablaron en castellano. Lo llevaron a la prisión que habían habilitado en el convento de las Hermanitas.

Lo fuimos a visitar a la prisión. Él y otros presos se hicieron amigos del subdirector de la cárcel, el jefe de guardia. Incluso les dejaban salir por los alrededores de la cárcel. Si querían se podían escapar. Sí. Después lo llevaron a Barcelona, a la cárcel Modelo. Recuerdo la única vez que entré allí se notaba el olor de desinfectante. Fue con motivo de la fiesta de la Merced.

- ¿Los presos podían escribir?

- Sí. Estaba censurada, pero había correspondencia. Lo juzgaron y le cayeron seis años y un día. El juicio fue en Barcelona.

- Uds. no se esperaban todo aquello...

Claro que no. No había hecho mal a nadie. No pertenecía a ningún partido, pero tenía amistades en los partidos. Después le concedieron la libertad provisional pero se tuvo que establecer a 250 km de Manresa. Entonces se fue a vivir a Alicante junto con unos amigos. Allí pasó mucha hambre. Finalmente, alguien de Manresa lo ayudó. De vez en cuando los amigos y familiares le enviaban dinero. Ante aquella situación, yo me tuve que poner a trabajar a los diez años. No nos quedó más remedio que aguantar entre todos y trabajar.
- ¿Qué recuerda del día en que su padre regresó?

Fue un día de mucha alegría. Sin embargo, tuvo que seguir presentándose periódicamente a la policía o a la Guardia Civil. Finalmente, el año 45 le dieron la libertad absoluta.

Cuando Franco visitaba zonas próximas a Manresa, a él y a otros como él los internaban en la prisión hasta que Franco se había ido. Uno de ellos, que era muy bromista, ya se presentaba a la cárcel antes de que le avisaran.  

- ¿Recuerda la visita de Franco?

La del año 47 y la del año 66. Había mucha vigilancia. Hasta en las azoteas había policías. Yo lo vi en el Paseo, juntamente con el alcalde. Recuerdo que llovía.

La represión franquista en Manresa en la voz de las víctimas

(http://www.memoria.cat/presos)

