Entrevista realizada a

Francesc Bellorbí Sagristà,
preso durante la dictadura franquista

(http://www.memoria.cat/presos)

Nombre del preso: Francesc de P. Bellorbí Sagristà
Fecha de nacimiento: 1-6-1919
Lugar de presidio: “Hotel Cemento” y Universidad de Cervera
Tiempo encarcelado: febrero-mayo de 1939
Fecha de la entrevista: 27-2-2009
Duración del vídeo: 4’45” minutos
Cuando llegaron los nacionales yo pensé que inmediatamente me cogerían para incorporarme al ejército. Pero no fue así. Transcurrieron tres semanas o un mes. Hasta que un día, de repente, me dijeron: "Mañana a tal hora, debes presentarte en Barcelona para ir hasta Cervera".

Fuimos en camiones a Cervera acompañados por los moros. En Cervera pasamos una noche en un depósito de cemento
. Es uno de los peores recuerdos. Mis compañeros de Manresa y yo sólo estuvimos allí una noche. Otros ya hacía ocho días que estaban aguantando aquello. Estaban medio muertos a causa de las sustancias que desprendía el cemento.

Más tarde allí inaugurar. Después de allí nos enviaron al edificio de la antigua Universidad. Antes de ir a dormir nos hacían cantar el Cara al sol, por supuesto. Uno de nuestros compañeros preguntó a un vigilante por qué lo teníamos que cantar. "Es el himno nacional del Movimiento", dijo. Y él preguntó: "¿Y el Oriamendi qué es". Y dijo: "También es otro himno, de manera que partir de mañana cantaremos el Cara al sol y el Oriamendi...” Y así fue: desde entonces tuvimos que cantar el Cara al sol y el Oriamendi a diario.

Un día nevó y aprovechamos para llenar de nieve nuestras botellas y conseguir agua para beber. El problema fue que tuvimos que encender fuego. Como no había madera, nos subimos al tejado y arrancamos maderas de ventanas.

En nuestro grupo había dos hermanos de las escuelas cristianas. Estaban presos como nosotros, pero les permitían salir. Regresaban cargados de cosas de comer y nos las vendían a los demás. Alguna vez a mí me dejaron salir a comprar cosas para compañeros que se encontraban mal y necesitaban que les llevásemos algo.

Permanecí un mes en Cervera y después me llevaron a Burgos. Un día me dijeron que yo formaba parte del cuerpo de sanidad, de manera que cuando me llevaron a Burgos, me asignaron a sanidad.

�También conocido irónicamente por los mismos presos con el nombre de “Hotel Cemento” 
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