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"A Bòsnia hi ha 9.000 morts per identificar"
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FAMÍLIA CASAT AMB UNA PERIODISTA, AMB QUI TÉ UNA FILLA

El reportatge Srebrenica del nostre cor li ha valgut el premi Miguel Gil. És un relat esgarrifós sobre la matança de 8.600 civils -homes, dones i nens- en només tres dies i en un sol poble ara fa 14 anys. Avui, Mirsad Bajtarevic recollirà el premi a Barcelona, el mateix que l'any passat va rebre el mestre Ryszard Kapuscinski. 

-El seu reportatge demostra que a Bòsnia hi ha una certa llibertat de premsa.
-No s'ho cregui. Les noves autoritats exerceixen una pressió constant sobre la ràdio i la televisió públiques, que són probosnianes musulmanes. Una altra cosa són els diaris i les revistes, que estan dividits entre els que recolzen el Govern i els que estan amb l'oposició.

-¿I vostè amb qui està?
-Jo, amb la llibertat d'expressió, amb els mitjans independents. Les coses ara estan més bé que fa cinc anys, hi ha més llibertat de moviments per tot el país, però encara s'ha de millorar. Estem en el lloc 98è del rànquing de 160 països, segons un estudi recent elaborat als Estats Units.

-Els Estats Units van recolzar Bòsnia i avui defensen la independència de Kosovo, que els segueix els passos.
- Fa uns dies que he estat a Kosovo i he pogut comprovar que els albanesos no accepten una altra cosa que no sigui la plena sobirania, sense condicions ni tuteles. No he trobat ningú que vulgui estar sota la tutela de Sèrbia.

-La minoria sèrbia
-S'ha de respectar aquestes persones i garantir el dret de totes les minories. Però el que és inadmissible és que Sèrbia aprofiti la qüestió de Kosovo per promoure, a través de determinades oenagés, la independència de la República Srpska, que forma part de la Federació de Bòsnia i Hercegovina.

-Avui, la discussió és política; no es mata.

-Encara sort. Però la gent encara se'n recorda dels anomenats cetniks de cap de setmana. Eren serbis que durant la setmana treballaven a Montenegro i el dissabte i el diumenge venien a assaltar cases. A Bòsnia encara hi ha uns 9.000 cadàvers de persones la identitat de les quals no ha pogut ser determinada.

-El Tribunal Penal Internacional ha parlat de genocidi

-Sí, però no ha condemnat Sèrbia. Ha parlat només de connivències de l'Exèrcit de la República Srpska. Ara, les víctimes si volen exigir responsabilitats han de querellar-se.

-¿Estan identificats els criminals?

-Molts, sí. Hi ha una llista d'un total de 802 noms. La majoria treballen de policies. És fàcil posar la televisió i veure'ls fent de guardaespatlles d'un ministre de la República Srpska.

-No s'ha fet justícia.

-Exactament. Els criminals van tranquil.lament pel carrer.

-¿Però com a mínim les víctimes han pogut tornar a casa seva?

-Sí. Avui hi ha centenars de dones bosnianes que conviuen amb els assassins o els promotors de les matances de tots els homes de la seva família: el marit, els fills, els gendres... A aquestes dones, i a les de Rwanda, i a les del Sudan, se'ls hauria de donar el premi Nobel de la pau. No hi ha ningú al món que s'ho mereixi tant. A una senyora, Fata Orlovic, a més, li van construir una església ortodoxa a casa seva. 

-¿No hi havia l'ONU?

-No em faci riure. Els soldats de les Nacions Unides miraven cap a una altra banda quan ens atacaven.
